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  دوازدھم  اিسا਩یدوازدھم  اিسا਩ی  عࢤوਗیعࢤوਗیآزड़ون آزड़ون 
ری)  (গدف(গدف  ١۴٠٠١۴٠٠ماه ماه   ঳ھ૱ن঳ھ૱ن  ٢٨٢٨ ری)থذا   থذا

  
  نام درس

  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000

   1 2 3 5 6  فارسي

   1 3 5 7 8  دين و زندگي

   1 2 3 5 6  زبان انگليسي

  
 
 
  

  :شمارنده  نام و نام خانوادگي:

  دقيقه 30ويي: گ دت پاسخم  30تعداد سؤال: 
  

  

  
  گويي ها و مدت پاسخ ي سؤال عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شماره

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  ديفر

  10 10 1  10  فارسي  1

 10  20  11  10  دين و زندگي  2

  10  30  21  10  زبان انگليسي  3
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  ؟ستين حيمترادف كدام كلمه صح ،تيبا توجه به ب - 1

  مراست (آزرم) ييرها گناهم ياگر ب    مراست ييو بها شرمسر پر ز ) 1

  شود حلقه به گوش (فرمانبردار) گانهيلطف كن لطف كه ب  برود يار ننواز حلقه به گوش ةبند) 2

  ان)داشت اندر كنار (كم سمن يكه گفت    سوار يچنان آمد اسپ و قبا) 3

  بود راه (پرشكوه) نيو ا نييبود آ نيچن    اهش هيپرمابدان گاه سوگند ) 4

 شود؟ املايي ديده مي نادرستيدر كدام بيت  - 2

  صدا تر  يها نغمه  ني، ز خورده ساز وحشتم نم  صدا هر ري، محو صف منم محفل ما و در) 1

  ارم برون در صداام د تا در درون خانه  ام گانهيپرب شي، از خو ام نوا افسانه رتيح) 2

  از بستر صدا زديمرا برخ ماريكه ب مشكل  ست بر حالم فسون گون خوانده نگاه سرمه ادي) 3

  ست محمل بر صدا من بسته ز گرد ما و يخلق  وطن ين است و  قربت ي، ن و ظن  در كاروان وهم) 4

  ؟استذكر شده درست  ابياتهاي كدام  آرايه - 3

  معادله) اسلوب –كه ماليد آفتاب و ماه را رو بر زمين (كنايه  آن  ا عارضشالف) گل چه حد دارد تواند چهره شد ب

  آميزي) حس –كز لطافت خجلت صد گوهر عمان شود (تشبيه   خوانند ليكن گوهري است ب) گرچه اين را شعر مي

  تلميح) - تعليل  كشتي خون است (حسن  هنوز داغ لاله  اي كه به دامان دشت مجنون ريخت ج) ز گريه

  جناس) - (ايهام  را عاقبت از دست تو جان مترسم نبر  برد از دست  ن دست كه ديدار تو دل ميد) زي

  د، الف )4  ج، د )3  ب، ج )2  الف، ب )1

  اند؟ درست مشخص شده هاي ادبي كاملاً در چند بيت آرايه - 4

  استعاره) - معادله (اسلوب نيست ممكن هركه مجنون شد دگر عاقل شود  گردد به جوي سيل درياديده هرگز برنمي الف)

  )تناقض - داند (استعاره  باغبان قيمت سرو لب جو مي  من از آن سرو كه بر ديده نشاندم نبرم ب)

  كنايه) - (اسلوب معادله بيد مجنون از نسيمي هر طرف مايل شود  خوش عناني لازم ديوانگي افتاده استج) 

  تشبيه) - (تناقض كسان است  بيداري بخت بي    ديد خوابي كه تو را توان در آند) 

  چهار) 4  سه) 3  دو )2  يك) 1

  تماماً بهره جسته است؟  نهيكدام گز يها هياز آرا ريز تيشاعر در ب - 5

  برانداخت رانهيبه و هيسا يبس ديخورش  ستيآن ماه عجب ن ياوحد كند ز ادي گر

  رينظ مراعات ،معادله، استعاره، تناقض اسلوب )2  مجاز، تناسب هامياستعاره، ا ل،يتعل حسن )1

  استعاره ر،ينظ جناس، تضاد، مراعات )4  تناسب هاميا ر،ينظ مراعات ه،يتضاد، تشب )3

 3فارسي
  

 ادبيات حماسي
  (گذر سياوش از آتش)

  12درس 
  108تا صفحة  98صفحة 
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  دارند؟ »يبلاغ ةويش«تماماً  نهيكدام گز اتياب - 6

  وانكــه درآمــد بــه كمنــدت نَجست  نخــاست  ــرتيبـه ت فتـاديهر كــه ب )الف
  بسوخت نيشبم تا روز بر بال هر    اشك لابيشمع را بنگر كه با س )ب
  چو ماهت چه در خور آمده است يبه گرد رو  اهيخواجو نگر كه خط س ةديبه د ايب )ج
  كرد يم ايچو در دهيآتشكده و د دلم  كرد يم دايدوش عقلم هوس وصل تو ش )د
  خطا ببرد ةشيآرد و اند فراغت  معجون نيعشق منم باده ده كه ا بيطب )ـه
  ب، ج، د   )2    الف، ب، ج  )1
  ، د، الفـ) ه4    دالف، ب،  )3
 ترتيب كدام است؟ شده به در اين ابيات نقش كلمات مشخص - 7

  ما  يادرا هرگز به گرد دل نگردد  تو گر    آيد نفس  بي ياد تو از دل ما برنمي
  فشارد دل اگر فرياد ما صائبسنگ را    شود انگشت زنهار دگر سنگيهر رگ 

  منادا -مسند - نهاد -) مفعول2    نهاد -اليه مضاف - نهاد -مفعول) 1
 نهاد  - اليه مضاف -مسند -اليه مضاف )4  منادا -اليه مضاف -نهاد –اليه  ) مضاف3

  ؟شود نميدر كدام بيت حذف به قرينة لفظي يا معنوي ديده  - 8
  زان روي بسته دارم از فرق تا قدم  از پاي تا به سر همه بند است زلف تو )1
  لب تو وجودي كم از عدموي در سخن   به از يقين اي در دلم خيال تو شكي )2
  تلخ است مذاق انتظارم    وز لعل لب شكر فروشت )3
  وي جان غمگسار مرا صدهزار غم    را صدهزار خمو اي زلف تابدار ت )4
  ؟اند ترتيب كدام ابيات آمده در پايين جدول، براي كامل كردن جاي اعداد مناسب با توجه به اعدادي كه در جدول آمده است، به - 9

  مفهوم مشترك  ت هم مفهومبي  بيت نمونه
  تاريك شدن فضا  رنگ ابري برآمد / به روز پاك ناگه شب درآمد دز دريا دو  )1(

  ضربت گردون دون آزادگان را خسته كرد/
  اي كز تيغ او مجروح نيست كو دل آزاده

  ناسازگاري دنيا با آزادگان  )2(

  تو گفتي همي برنتابد سپاه  الف) زمين گشت جنبان چو ابر سياه
  شب از مهيبش بدريد قيرگون چادر  ب) سراي پردة شب را بسوخت آتش روز

  دميدند گفتي شب آمد به روز    فروز ج) بيامد دو صد مرد آتش
  سواران تنگ بود عرصة گردون بر اين چابك  د) در فضاي گيتي از آزاده مردان كس نماند

  ان تو راحيله بسيار است خوي ناپشيم  هـ) غير جرم عشق در آزار ما آزادگان
  ب، د )4  ج، د )3  د، هـ )2  الف، هـ )1
  تماماً درست ذكر شده است؟ نهيكدام گز اتيمفهوم داخل كمانك اب - 10

  (از ماست كه بر ماست)  شود يم ريپر عقاب پر ت آخر  دارد از ستم يظالم به مرگ دست نم )الف
  (از كوزه همان برون تراود كه در اوست)  ما ميوشته دل چون خمُ سربسته در ج از  ما ميخاموش مانهيگر به ظاهر چون لب پ )ب
  سكوت) شي(در ستا زديخ يز دهان م يهر كه را مهر خموش  صائب ديدرآ غيسپر در دهن ت يب )ج
  تواضع) شي(در ستا را ينيچو كف لازم بود بالانش يقدر سبك  يسرافراز نيصائب ا افتي ينينش گهر از ته )د
  )ي(قناعت و خرسند ديكش ديكه هرگز نتوان منت خورش ناز  ميودخود خشن يروز هيبه س ي) ما فروغـه
  ـ) الف، د، ه4  ـب، د، ه )3  ـه ،) ج، د2  ج ،الف، ب )1 
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 ؟مت الهي در كدام آية شريفه آمده استرحعلت ممنوعيت نااميد شدن از  - 11

  »لنهدينهم سبلنا و إن االله لمع المحسنين« )1

  »فر الذنوب جميعاًغإن االله ي« )2

  »إن االله يحب التوابين و يحب المتطهرين« )3

  »فله عشر امثالها بالحسنةمن جاء « )4

هاي معمولي چيست و حكم ضرورت يافتن ورزش براي دور شدن افـراد جامعـه از فسـاد و     ها و ورزش بندي حتي در بازي حكمت حرام بودن شرط - 12

 تباهي كدام است؟

  مستحب -اي ندارد.  تيجهدست آوردن ثروت باد آورده كه حاصل و ن به )1

  كفايي  واجب –آور روحي و اجتماعي  قرار گرفتن در حيطة امور زيان )2

  مستحب -آور روحي و اجتماعي  قرار گرفتن در حيطة امور زيان )3

  واجب كفايي –اي ندارد.  دست آوردن ثروت بادآورده كه حاصل و نتيجه به )4

 شود؟ ا چه چيزي آغاز ميبافتد و  ان چه چيزي دانسته شده و چه زماني اتفاق ميدر بيان قرآن كريم رمز سعادت و رستگاري انس - 13

  با ايمان به خداوند –زماني كه انسان اراده كند  –تزكية نفس  )1

  با توبه از گناهان –شود  وقتي كه نفس از آلودگي پاك مي –تزكية نفس  )2

  به خداوندبا ايمان  -شود  وقتي كه نفس از آلودگي پاك مي -تقوي  )3

  با توبه از گناهان - زماني كه انسان اراده كند  –تقوي  )4

 كننده از گناه در سخن نبوي كدام است؟ و تعبير توبه دهد خداوند به چه كساني وعدة آمرزش گناهان را مي - 14

  »الذنوب  تغسل« -» الذين آمنوا باالله و اعتصموا به« )2  »كمن لا ذنب له« -» عبادي الذين اسرفوا علي انفسهم« )1

  »الذنوب  تغسل« -» عبادي الذين اسرفوا علي انفسهم« )4  »كمن لا ذنب له« -» الذين آمنوا باالله و اعتصموا به« )3

 كار چه نام دارد؟ وبهت ةايم و بازگشت رحمت به سوي بند چگونه سخني گفته ،واقعي نزد خداوند پذيرفته است ةاگر بگوييم تكرار توب - 15

  توبة عبد –نادرست  )2    توبة عبد –درست  )1

  توبة معبود –نادرست  )4    توبة معبود –درست  )3

هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش  دقيقه 10 3دين و زندگي 
زندگي در دنياي بازگشت، 

 امروز و عمل به احكام الهي
  9تا پايان درس  8درس 

  118تا صفحة  91صفحة 
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 باشد؟ ناشي از فراموشي كدام سخن خداوند مي شرب خمر و قمار كردن،كند و  نكوهش مي ديني رازندگي غيرشريفه  ةكدام آي - 16

1( »ُرفعلي شفا ج نيانهب ن أسسهارٍ فانهار به في نار جهنم أم م «- »منافع للناسِ  قل فيهما أثم كبيرٌ و«  

  »قل فيهما إثم كبيرٌ و منافع للناسِ« - » و من ينقلب علي عقبيه فلَنَ يضرُ االله شيئاً« )2

  »و ساء سبيلاً فاحشةًأنّه كانَ « - » و من ينقلب علي عقبيه فلَنَ يضرُ االله شيئاً« )3

  »و ساء سبيلاً فاحشةأنّه كانَ « -» أم من أسس بنيانه علي شفا جرف هارٍ فانهار به في نار جهنم« )4

 مرتبط با حرمت شراب، علت اين حكم را چگونه بيان فرموده است؟ ةاحكام چيست و آي» حكمت«منظور و مقصود از  - 17

  »ف هارٍاسس بنيانه علي شفا جرُ« - ها  هدف و منافع و مضرات آن )1

  »اسس بنيانه علي شفا جرفُ هارٍ« -ها و دلايل خاص هر كدام  علت )2

  »و اثمهما أكبر من نفعهِما« - ها  هدف و منافع و مضرات آن )3

  »و اثمهما أكبر من نفعهِما« -ها و دلايل خاص هر كدام  علت )4

 خود را كامل كنيم؟ ةتوانيم توب يك از كارهاي زير مي با كدام ،اگر پشيماني از گذشته را به عنوان اولين قدم در توبه بدانيم - 18

  جبران حقوق مادي و معنوي مردم –بازگشت به اصل خود  )1

  جبران حقوق الهي و حقوق مردم –بازگشت به اصل خود  )2

  جبران حقوق مادي و معنوي مردم -تلاش در جهت دور شدن از گناه  )3

  جبران حقوق الهي و حقوق مردم  -تلاش در جهت دور شدن از گناه  )4

قرآن كريم با چه عبارتي از آن ياد كرده و چه حكمي براي آن تبيين  و كافي است» قمار«پذيرش كدام مطلب در مقام استدلال در بيان مردوديت  - 19

 نموده است؟

  گناه  –خمر  –ارزش كه هيچ نفعي ندارد  سرگرمي و بازي بيهوده و بي )1

  گناه كبيره –ميسر  –ارزش كه هيچ نفعي ندارد  ده و بيسرگرمي و بازي بيهو )2

  گناه كبيره –ميسر  –فايده  هدر رفتن منابع اقتصادي جامعه در مسير بي )3

  گناه  –خمر  –فايده  هدر رفتن منابع اقتصادي جامعه در مسير بي )4

 هاي مربوط به خود ارتباط مناسبي دارند؟ كدام مورد از عناوين زير با عبارت - 20

  زنا ←ف) ساء سبيلاً ال

  شراب و ربا ←ب) اثمها اكبر 

  شراب و قمار ←ج) منافع للناس 

  قمار و زنا ← فاحشةد) كان 

    الف، ج )2    الف، ب )1

  ج، د )4    ب، د )3
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

21- We need to come up with a better solution to the problem of crime in our towns 
and cities, since everything else seems to … . 

1) have failed  2) was failing 
3) would fail  4) fails 

22- Everyone was in favor of … the city centre traffic free, but public opinion shifted when locals realized 
that vehicles would need to go through residential areas. 

1) making  2) to make 
3) was made  4) could make  

23- Before the boss arrived, the office was in complete …, and the workers were running around with no 
clear direction or purpose. 

1) agreement  2) disorder 
3) stress  4) control 

24- A/An … increase in the number of visits to doctors by children with asthma problems occurs after a 
week of severe air pollution. 

1) balanced  2) huge  

3) confusing  4) ancient 

25- Failing to manage his study time …, the student never learned the material and failed both exams. 
1) effectively  2) commonly  

3) physically  4) emotionally 

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on your 
answer sheet. 

The Sun is an extremely powerful energy source, and sunlight is by far the largest source of energy which 
is received by Earth. Solar energy is the radiation from the Sun that is capable of producing heat, causing 
chemical reactions, …(26)… electricity. The total amount of solar energy received on Earth is vastly more 
than the world’s current and predicted energy …(27)… . Solar energy has the potential to satisfy all future 
energy needs if it is used …(28)… . Since the 19th century, solar energy …(29)… as an attractive renewable 
energy source because of its inexhaustible supply and its nonpolluting …(30)…, in stark contrast to the 
fossil fuel coal, petroleum, and natural gas. 

26- 1) so generate  2) so generating 3) or generate   4) or generating 
27- 1) cost  2) event 3) activity 4) demand 

28- 1) honestly  2) rarely 3) properly 4) especially 
29- 1) regards  2) has regarded 3) is regarded 4) has been regarded 
30- 1) condition  2) character 3) mission 4) experiment 

 3و  2 زبان انگليسي
 

  3گليسي زبان ان
Renewable Energy  

  3درس 
  79تا صفحة  71صفحة 

  2زبان انگليسي 
A Healthy Lifestyle  

  2درس  
  79تا صفحة  58صفحة 
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 شنبه پنجصبح 

28/11/1400  
  

  آزड़ون اਸ਼ࣗصاાی دوازدھم  اিسا਩یآزड़ون اਸ਼ࣗصاાی دوازدھم  اিسا਩ی
ری)  (গدف(গدف  ١۴٠٠١۴٠٠ماه ماه   ঳ھ૱ن঳ھ૱ن  ٢٨٢٨ ری)থذا   থذا

  
  نام درس

  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةموزان در هر ردآ معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000

    1 2 3 4  6  رياضي و آمار

    1 2 3 5  6  علوم و فنون ادبي

    1 2 3 5  7  عربي، زبان قرآن

   1 2 5 7 8  شناسي جامعه

    1 2 3 4  6  فلسفه

  
  

  شمارنده:  نام و نام خانوادگي:

  دقيقه 80ويي: گ دت پاسخم  60تعداد سؤال: 
  

  
  گويي عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخ

  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف

  15  40  31  10  )3رياضي و آمار (  1

  25  60  41  20  )3علوم و فنون ادبي (  2

  15  70  61  10  )3عربي، زبان قرآن (  3

  10  80  71  10  )3شناسي ( جامعه  4

  15  90  81  10  ة دوازدهمفـفلس  5
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  هاي حسابي دنباله

  72تا  61هاي  صفحه
 

  
  

aاگر در يك دنبالة حسابي  - 31  1 nو  1 na a  1  جملة اول دنباله) كدام است؟ 10(مجموع  S10باشد، مقدار  1

1 (25   2 (30   3 (35   4 (40   

nSجملة اول يك دنبالة حسابي از رابطة  nمجموع  - 32 n n 25  آيد. مجموع جملات پنجم و ششم اين دنباله كدام است؟ دست مي به 3

1 (32   2 (94   3 (84   4 (54   

 جملة سوم اين دنباله كدام است؟است.  43و جملة دهم برابر  207جملة اول  9در يك دنبالة حسابي، مجموع  - 33

1 (8   2 (9   3 (16   4 (15   

... حاصل عبارت - 34   6 11 16  كدام است؟ 101

1 (1070   2 (963   3 (1063   4 (997   

naالة حسابيبدن ود - 35 , , , ... 2 3 nbو  8 , , , ... 25 28  ؟چند جملة مشترك سه رقمي دارند 31

1 (55   2 (56   3 (58   4 (60   

 باشد. اختلاف مشترك اين دنباله كدام است؟ 12دنباله هشتم ثلث مجموع جملات اول و نهم است. اگر جملة  ،سوم ةحسابي جمل ةدر يك دنبال - 36

1 (2    2 (2
3    3 (4

3    4 (3    

dضرب جملات پنجم و هفتم آن است. اگر  اي حسابي برابر حاصل ضرب جملات اول و سوم دنباله حاصل - 37  جملة چهارم  ،(اختلاف مشترك) باشد 0

 كدام است؟دنباله 

1 (1   2 (2  3 (2  4 (صفر  

  است؟، واسطة حسابي وسط كدام عددي فرد باشد kاگر  ؛ايم حسابي درج كرده ةواسط k، 17و  5بين دو عدد  - 38

1 (13   2 (11   3 (/12 5   4( 14    

شم اسـت، نسـبت جملـة اول بـه     حسابي با جملات متمايز مجموع مربعات جملات دوم و سوم برابر با مجموع مربعات جملات اول و ش ةدر يك دنبال - 39

  كدام است؟اختلاف مشترك جملات دنباله 

1 (3   2 (5   3 (3   4 (5   

,ت جملة اول دنبالة سمجموع بي - 40 , , , , ...7 10 13 16   ؟كدام است 19

1( 710   2 (650   3 (610   4 (690   

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ )3رياضي و آمار (    
 دقيقه15وقت پيشنهادي:
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 )3علوم و فنون ادبي (
  

  
  
  

 شود؟ ديده مي» ايهام تناسب«در كدام بيت  - 41

 قانع به تلـخ و شـور شـديم از جهـان خـاك     ) 1
 

 چــون كعبــه دل بــه چشــمة زمــزم گذاشــتيم 
 

ــور) 2 ــله از شـ ــق سلسـ ــالمم عشـ ــان عـ  جنبـ
 

ــت     ــر نداش ــگ ب ــه آهن ــد ك ــرا ندي ــي م  مرغ
 

ــرغ آواره    ) 3 ــب م ــاره فري ــد دام بيچ ــه دان  چ
 

 چه داند يوسف مصـري نتيجـه شـور و غوغـا را     
 

 گيـري دردسـر بسـيار دارد در كمـين     گوشه) 4
 

 در محيط پر شر و شـور از كنـار انديشـه كـن     
 

 ؟شود نميديده » اغراق«در كدام بيت آراية  - 42

ــه كوچــه ) 1 ــريم ك ــدان گ ــردد  چن ــل گ ــا گ  ه
 

 هــــاي زار آيــــد از او نــــي رويــــد و نالــــه 
 

 ز گرد ايشان چـون شـب هـواي روشـن روز    ) 2
 

ــاور     ــت پهن ــوه دش ــون ك ــان چ ــف ايش  ز ص
 

 افزايي كند وقتي كـه در مجلـس بـود    رامش) 3
 

ــود    ــدان ب ــه در مي ــد روزي ك ــكرآرايي كن  لش
 

ــود  ) 4 ــا ش ــد دري ــان اوفت ــر بياب ــر ب ــود او گ  ج
 

 خشم او گر بر زمين افتـد زمـين اخگـر شـود     
 

 ؟شود نميدر كدام گزينه ديده » ايهام تناسب«آراية  - 43

ــه كــن ) 1 ــرا ديوان ــراي امتحــان چنــدي م  از ب
 

 گر بـه از مجنـون نباشـم بـاز عاقـل كـن مـرا        
 

ــويم ايمـــن 2 ــا شـ ــديم تـ ــو نديـ  ) رعايـــت از تـ
 

ــيم    ــاز كنـ ــه نـ ــا كـ ــنيديم تـ ــي نشـ  نوازشـ
 

 سراسـر مشـتري گـردد   اگر سـيارة گـردون   ) 3
 

ــر ســر مــن ســاية دســت خريــداري    نيفتــد ب
 

 كلك شكربار صائب بر سر شـور آمـده اسـت   ) 4
 

 هــاي گــوش را تنــگ شــكر ســاز يكســر پــرده 
 

 است؟» ايهام« فاقدكدام بيت،  - 44

ــا را    ) 1 ــه م ــاميز ك ــر مي ــا عط ــس م  در مجل
 

 هر لحظه ز گيسوي تو خوشبوي مشـام اسـت   
 

ــري) 2  ــ  آن پ ــا را نگ ــه م ــره ك ــيچه  دارد ران م
 

ــي       ــران م ــا دگ ــر ب ــا و نظ ــا م ــم ب  دارد چش
 

ــداخت  ) 3 ــر بگـ ــطة دوري دلبـ ــنم از واسـ  تـ
 

 جــانم از آتــش مهــر رخ جانانــه بســوخت     
 

 سيل اشـك ار بكنـد خانـة مـردم نـه عجـب      ) 4
 

 تري نيست كه نيست كنان چشم  كز غمت گريه 
 

 ؟شود ديده مي» ايهام تناسب«و » اغراق«در كدام بيت هر دو آراية  - 45

 چو تو در خندة شيرين دو چاه از ماه بنمايي) 1
 

 مرا در گرية تلخـم دو دريـا بـر زمـين خيـزد      
 

 گر تو صـد سـال كنـي نالـه و زاري خواجـو     ) 2
 

ــد     ــزار انديش ــگ ه ــي از بان ــدبرگ ك ــل ص  گ
 

ــزار درد  ) 3 ــر دم هـ ــو دارد هـ ــاني از تـ  خاقـ
 

 آخــــر از آن هــــزار يكــــي را دوا فرســــت 
 

 ايـن نـه وفـا بـود    دهنـان   اي خسرو شـيرين ) 4
 

ــردي    ــاد نكـ ــب فرهـ ــذري جانـ ــك رهگـ  يـ
 

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه25وقت پيشنهادي:

  تناسب اغراق، ايهام و ايهام

  92تا  88هاي  صفحه
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 بهره برده است؟» ايهام«در كدام بيت شاعر از آراية  - 46

 چرا ملامت خواجـو كنـي كـه چـون فرهـاد     ) 1
 

ــد جــان شــيرين را    ــاي دوســت درافكن ــه پ  ب
 

 هــر كــو نكاشــت مهــر و ز خــوبي گلــي نچيــد ) 2
 

 در رهگــــذار بــــاد نگهبــــان لالــــه بــــود  
 

 را از چــرخ آزاري جــدارســد هــر دم مــ مــي) 3
 

 خلد در ديدة مـن هـر نفـس خـاري جـدا      مي 
 

 افشـان بـود   روي او ماه است اگر بر مـاه مشـك  ) 4
 

ــود    ــر ســرو لالســتان ب  قــد او ســرو اســت اگــر ب
 

  جز ... . دارند؛ به» ايهام تناسب«يا » ايهام«ها  در بيت زير همة واژه - 47

 نواي نغمة عشاق از اصفهان چـه خـوش آيـد   «
 

 »يـل عـراق اسـت و شـاهدان عراقـي     مرا كـه م  
 

 ) اصفهان و عراق4  ) نوا و عشاق3  ) نوا و اصفهان2  ) شاهد و ميل1

  شود؟ ديده مي» ايهام تناسب«و » ايهام«در كدام بيت، هر دو آراية  - 48

ــال بخســبم  ) 1 ــزار س ــر ه ــدم گ ــاه ع ــه خوابگ  ب
 

 گه به بـوي مـوي تـو باشـم     به خواب عافيت آن 
 

 كـس  يـده از همـه  ز بس كه شد دل حـافظ رم ) 2
 

ــي   ــه در نمـ ــة زلفـــت بـ ــون ز حلقـ ــد كنـ  آيـ
 

 دو چشم مست ميگونـت ببـرد آرام هشـياران   ) 3
 

 آلـوده بربونـد عقـل از دسـت بيـداران      دو خواب 
 

 ســيه كــه تــو داري   ديــدم و آن چشــم دل ) 4
 

 جانـــــب هـــــيچ آشـــــنا نگـــــاه نـــــدارد 
 

 درستي آمده است؟ هاي بيت زير در كدام گزينه به آرايه - 49

 غمـــت بـــر دل مـــا بـــاد حـــراملـــذت داغ «
 

ــيم    ــو دادي طلب ــم عشــق ت ــر از جــور غ  »اگ
 

  ) مجاز، تشبيه، ايهام2    ) استعاره، كنايه، اغراق1

  ) تضاد، تناقض، جناس4    ) ايهام تناسب، كنايه، پارادوكس3

  نوشته شده است؟ نادرستهاي مقابل كدام گزينه  يكي از آرايه - 50

ــي  ) 1 ــان نم ــعت او در جه ــه وس ــد كســي ك  گنج
 

ــه  ــده   بـ ــن آمـ ــة دل مـ ــاني  خانـ ــت مهمـ  سـ
 

 (تشبيه ـ تناقض)

ــيحت  ) 2 ــاي نصـ ــب جـ ــاغم مطلـ ــنج دمـ  در كـ
 

 كاين گوشـه پـر از زمزمـة چنـگ و ربـاب اسـت       
 

 (ايهام تناسب ـ مراعات نظير)

 ز گريه مـردم چشـمم نشسـته در خـون اسـت     ) 3
 

 ببين كـه در طلبـت حـال مردمـان چـون اسـت       
 

 (جناس ناقص ـ ايهام)

 مـو  گفتي بدان آهـوي مشـكين   يصبا اي كاش م) 4
 

 كـردن  گرديدن خطاكـاري اسـت رم   كه بعد از رام 
 

 (تضاد ـ ايهام)
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 بيان شده است؟ نادرستهاي مقابل كدام بيت  آرايه - 51

ــوايي    ) 1 ــدم ه ــوش ناي ــايي خ ــراق ج ــد از ع  بع
 

 مطــــرب بــــزن نــــوايي زان پــــردة عراقــــي  
 

 (ايهام، جناس)

ــن  ) 2 ــام جــان خســتة م ــو در ك  ز شــور عشــق ت
 

 گشــت تــر از شــكر مــي ب تلــخ تــو شــيرينجــوا 
 

 (ايهام تناسب، تشخيص)

 از لـــب خـــاموش توفـــان جنـــون را ســـاحلم) 3
 

 نفــس پــل بســت جيحــون مــرا ايــن حبــاب بــي 
 

 (تشبيه، تناسب)

ــت  ) 4 ــوان گف ــف و نت ــت نحي ــديم همچــو ميان  ش
 

ــا را      ــان م ــيچ در مي ــرت ه ــا كم ــت ب ــه نيس  ك
 

 (جناس تام، تشبيه)

 درستي آمده است؟ ذكر شده در مقابل آن بههاي  در كدام بيت آرايه - 52

ــار    ) 1 ــد روزگـ ــا ببينـ ــد تـ ــوبي ببايـ ــبر ايـ  صـ
 

ــدح    ــي م ــو داع ــده   همچ ــان آم ــردازي ز كرم  پ
 

 (ايهام تناسب ـ تلميح)

 اي چون من نديد اينجا كسي در بند غفلت مانده) 2
 

 جـويم كليـد اينجـا    دو عالم يك در باز است و مي 
 

 (ايهام ـ تشبيه)

ــدرداني در) 3 ــت  قـ ــر نيسـ ــاز دهـ ــاط امتيـ  بسـ
 

 ام دانشـــي علامـــه ورنـــه مـــن در مكتـــب بـــي 
 

 (تناقض ـ اغراق)

 امروز قـدر هـر كـس مقـدار مـال و جـاه اسـت       ) 4
 

 تــوان گفــت آن را كــه خــر نباشــد     آدم نمــي 
 

 (استعاره ـ ايهام)

  ه كدام شكل صحيح است؟ ب» ايهام ـ اغراق ـ ايهام تناسب ـ مجاز«هاي  ترتيب توالي ابيات به لحاظ دارا بودن آرايه - 53
 هـا كـه آگهـي دارنـد     الف) ز چشم مست تو آن

 

ــد   ــتان خمارنـــ ــف آســـ ــدام معتكـــ  مـــ
 

ــد ب) يــك شــهر همــي فســون و رنــگ    آميزن
 

 تــا بــر مــن و بــر تــو رســتخيز انگيزنــد       
 

ــي  ــق آگهـ ــرع عشـ ــت از شـ ــرت نيسـ  ج) گـ
 

ــر اســــرار شــــعرم نيــــابي شــــعور       بــ
 

 د) ز بس كه تير تو دارم به دل، چو خاك شوم
 

 برآيد از گل مـن هـر طـرف درخـت خـدنگ      
 

  ) الف ـ د ـ ج ـ ب2    ) ج ـ ب ـ د ـ الف1
  ) الف ـ ب ـ د ـ ج4    ) ج ـ د ـ الف ـ ب3

  ترتيب در كدام ابيات به كار رفته است؟ به» لف و نشر، تشبيه، مجاز، استعاره، اغراق«هاي  آرايه - 54
 درآيند و خـلاف  الف) گو همه شهر به جنگم به

 

 ر خلوت خاصم خبر از عـامم نيسـت  من كه د 
 

ــي  ــك م ــه فل ــا  ب) ب ــينة م ــحر از س  رود آه س
 

 تــو همــي بــر نكنــي ديــده ز خــواب ســحري 
 

 گر سـنگ فتنـه بـارد فـرق مـنش سـپر كـن       ج) 
 

 ور تيــر طعنــه آيــد جــان مــنش نشــانه      
 

 د) نديدم آبي و خـاكي بـدين لطافـت و پـاكي    
 

 بــويي تــو آب چشــمة حيــوان و خــاك غاليــه 
 

 رود به راه و ناز بين كه چه خوش ميهـ) آن سر
 

 كنــد نگــاه وان چشــم آهوانــه كــه چــون مــي 
 

  ) د، ج، هـ، ب، الف2    ) ج، ب، هـ، الف، د1
  ) د، ج، الف، هـ، ب4    ) ج، ب، الف، د، هـ3

  تماماً وجود دارد؟» ايهام تناسب، اغراق، مجاز، استعاره«هاي  در كدام بيت آرايه - 55
 چون فرهاد در كويتچنان شيريني اي خسرو كه ) 1

 

 جهاني چون مگس جمعنـد بـر دكـان حلـوايي     
 

 بـــاز مـــرغ دل مـــن در گـــره زلـــف كـــژت ) 2
 

 همچو كبكي است كه در چنگ عقاب افتاده است 
 

ــوش  ) 3 ــتان عشــق ن ــة مس ــدام جرع ــو م  خواج
 

 وز اعتـــراض مـــردم هشـــيار غـــم مخـــور     
 

 ريخت چون دندان، شود افزون غمِ نان، خلق را) 4
 

ــك   ــد راه ش ــق را س ــدان، خل ــت دن  وة روزي اس
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 شوند؟ ترتيب در كدام ابيات ديده مي به» جناس -تشبيه  -ايهام تناسب  -پارادوكس  -تضاد «هاي  آرايه - 56

ــف) ذره ــي  ال ــاه ول ــو اي م ــدم ز ت ــر ندي  اي مه
 

 ايـن گنـه جـرم نجــوم و سـتم افـلاك اســت      
 

 ب) حاصــل ذوق و هنــر خــون جگــر بــود مــرا
 

ــي  ــراهــاي  هنــري ايــن هــم از ب ــود م ــر ب  هن
 

ــت   ــمن و دوسـ ــد دشـ ــا بدانـ ــويم تـ  ج) بگـ
 

 كـــه مـــن مســـتي و مســـتوري نـــدانم     
 

 ام بگـذار تـا در بـاغ وصـل     د) بر گلـت آشـفته  
 

 آوايـيم نيسـت   كـنم چـون بلبـل    بانگي مي زاغ 
 

 كـن  كن چون داد طرب مي هـ) اسرار طلب مي
 

 ور نه دهدت اجري چـون صـدق طلـب بينـد     
 

 هـ –د  -الف  -ب  -) ج 2    ج -هـ  –ب  -د  -) الف 1

 الف –د  -ج  -هـ  –) ب 4    د –ج  -ب  -الف  -) هـ 3

 اند؟ ترتيب در كدام گزينه به درستي مشخص شده هاي ادبي موجود در ابيات زير، به آرايه - 57

 الف) گر من ز سر عشق تـو رمـزي بيـان كـنم    
 

 ســيلاب خــون ز ديــدة مــردم روان كــنم     
 

 از ما نداشت ب) آستين چندان كه افشانديم دست
 

ــود      ــولاد ب ــوهر ف ــم ج ــة غ ــا ريش  در دل م
 

 نمايـد  ج) شمع پيشت روشنايي نزد آتـش مـي  
 

 فروشد رويي پيش يوسف مي گل به دستت خوب 
 

 د) گفتي هواي باغ در ايـام گـل خـوش اسـت    
 

ــي   ــه در نم ــا را ب ــار   م ــواي ي ــر ه ــرد از س  ب
 

 هـــ) گــر بــرگ گــل ســرخ كنــي پيــرهنش را 
 

ــاند   ــازكي آزار رســــ ــدنش را از نــــ  بــــ
 

 اغراق -تضاد  -تشبيه  -تناسب  -) مجاز 2  استعاره –كنايه  -اغراق  -مجاز  -) تشبيه 1

 استعاره –مجاز  -تشخيص  -تشبيه  -) ايهام 4  اغراق –جناس  -استعاره  -كنايه  -) ايهام تناسب 3

 ؟اند ترتيب در كدام گزينه به درستي مشخص شده هاي موجود در ابيات زير، به آرايه - 58

ــنم   ــامي م ــيم گمن ــاحب آوازه در اقل ــف) ص  ال
 

ــيچ   ــان ه ــود را از زب ــام خ ــنيده ن  ام كــس نش
 

 ب) گر دهـدت روزگـار دسـت و زبـان زينهـار     
 

ــن    ــواني مك ــه ت ــوي هرچ ــداني مگ ــه ب  هرچ
 

ــريم   ــان زار گـ ــل چنـ ــال محمـ ــه دنبـ  ج) بـ
 

ــه   ــه از گريـ ــيند  كـ ــون نشـ ــه در خـ  ام ناقـ
 

ــده  ــيار ديـ ــوه  د) بسـ ــان ميـ ــم درختـ  دار ايـ
 

 ايــم كــه در بوســتان توســت بــه نديــده زيــن 
 

 درگهش كعبة فضل است و كفش زمزم جودهـ) 
 

 قدمش ركن و مقام است و ركابش حجر است 
 

 آرايي ) تشبيه ـ تناسب ـ تشخيص ـ ايهام تناسب ـ واج2  ) تناقض ـ لف و نشر ـ اغراق ـ ايهام ـ تناسب1

 ـ تشخيص ـ اغراق ـ ايهام تناسب ـ تشبيه ) استعاره4  تلميح –تناسب  -) تضاد ـ كنايه ـ جناس 3

 هاي مشترك در دو بيت زير در كدام گزينه آمده است؟ آرايه - 59

 كافر شدم از دستش باشد كـه بـدين دسـتان   «
 

ــود روزي      ــار ش ــر زن ــانم ب ــه مي ــش ب  »زلف
 

 پيــل فنــا كــه شــاه بقــا مــات حكــم اوســت «
 

ــذرد    ــز بگـ ــما نيـ ــان شـ ــر پيادگـ ــم بـ  »هـ
 

 ) ايهام تناسب، تضاد، جناس2    ) ايهام، تناسب، تشبيه1

 ) ايهام، جناس، تشبيه4    ) تشبيه، واج آرايي، تكرار3

 است؟ نادرستدر رابطه با بيت زير، كدام گزينه  - 60

 گرد سرو قامتش يك عمـر گرديـدم چـو بـاد    «
 

 »آخر از طوفان زلفش سخت لرزيدم چو بيـد  
 

 شود. يده مي) در بيت چهار تشبيه د2  شود. ) در اين بيت ايهام ديده نمي1

 ) تناسب در اين بيت وجود دارد.4  كار نرفته است. ) جناس در اين بيت به3
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   ) 3( ) و 2(عربي زبان قرآن ) 3عربي زبان قرآن (
  

  
  

 
  ِّ۶۵ - ۶۱( من أو إلى العربية ن الأصحّ و الأدقّ في الجوابِ للتّرجمةعي(  

  …»:اکم مِنْ قَبلِ أنْ يَأتيَ يومٌ لا بَيْعٌ فيهِ وَ لا خُلَّةٌ نقْ أنفِقوا مِمّا رَزَ … « - 61
چه به شـما   اي باشد و نه داد و ستد، از آن كه روزي فرا رسد كه نه دوستي ش از آن) پي1

 ايم، انفاق كنيد!  داده
 !  روز كه در آن نه خريد و فروش باشد، نه دوستي  چه به شما داديم، بخشش نماييد قبل از آن )  از هر2
 ! اي د كه در آن نه داد و ستدي باشد و نه دوستيكه روزي بياي  چه به شما روزي داديم، ببخشيد پيش از آن ) از آن3
 روز كه هيچ خريد و فروش و دوستي در آن وجود نخواهد داشت!   چه به شما بخشيديم پيش از آمدن آن ) انفاق كنيد از هر4

  »:کانَتْ مَحَبّة أبي تُغنينا عن الآخَرينَ لأِنّه کانَ صادقاً في کلامِه و نحنُ واثقونَ به!« - 62
1كرد، زيرا او در سخنش صادق بود و ما به او اطمينان كامل داريم! نياز مي پدرم بود كه ما را از ديگران بيت ) محب  
 كرد، زيرا او در سخنش راستگو بود و ما به او مطمئن بوديم!  نياز مي ) دوستي پدرم ما را از ديگران بي2
 صادق بود و من به او اطمينان داشتم!  كرد، چه او در كلامش نياز مي ) محبت پدر، مرا از ديگران بي3
 سازد، چون او در سخنان خود صادق است و مورد اعتمادمان است! نياز مي ) دوستي پدرم ما را نسبت به ديگران بي4

  »:ة جنبَ شاطئ البحر!عَصَفَت رياحٌ شديدةٌ و خرّبَت مدرستنا التاريخيّ « - 63
  كند! كنار ساحل دريا خراب مي وزد مدرسة تاريخي ما را در ) بادهاي شديدي كه مي1
 ) بادهاي شديدي وزيد و مدرسة تاريخي ما را در كنار ساحل دريا خراب كرد!2
 وزش بادهاي شديد خراب كرد! ،كه در كنار ساحل دريا بودرا ) مدرسة تاريخي ما 3
  ) وزش بادهاي شديد مدرسة تاريخي ما در كنار ساحل دريا را ويران خواهد كرد!4

  :الخطأعيّن  - 64
  كه تلاش كنند! شان دست نخواهند يافت تا اين هاي درسي آموزان به هدف دانش الطلاّبُ لَن يَنالُوا أهدافَهم الدّراسيّةَ حتّی يَجْتَهِدوا!:) 1

هايمان را چگونه  انيم درسكه بد براي اين كرديمبا معلّم خود صحبت  تَکَلَّمْنا مَعَ مُعَلِّمِنا لِنَعْلَمَ كيفَ نَقْدِرُ أنْ نُطالِعَ دُروسَنا!:) 2
  مطالعه كنيم!

  در زندگيشان دروغ نگويند!  هرگزبه پدر قول دادند كه  فرزندان الأولادُ عاهَدُوا الأبَ عَلَی أنْ لا يَكْذِبُوا أبداً فِي حَياتِهم!:) 3

  همنشيني كن تا موفق شوي! آموزان در مدرسه با بهترين دانش جالِسي خيرَ التّلميذاتِ فِي الْمدرسةِ حتّی تَنْجَحي!:) 4

  ؛ عيّن الصّحيح:!»هاي مختلف به كتابخانة شهر هديه داد هاي مفيدي را در زمينه مدرسة ما كتاب« - 65
  مَدرستنُا كتباً مفيدةً في المَجالاتِ المُختلفةِ إلى مكتبة المدينة!أهْدَتْ ) 1

  البلد! بةالمكت إلى المُختلفةِ  مَجالاتِ  في مفيدةً  أعطَی كتباً  مَدرستنُا) 2
  البلد! مكتبة إلى المُختلفةِ  المَجالاتِ  في المفيدةَ  الكتبَ أعطَتْ  مَدرستنُا) 3
 !المدينة المكتبة إلى المُختلفةِ  المَجالاتِ  في مفيدةً  كتباً  مَدرستنُا أهدَی) 4

  3عربي، زبان قرآن 
 ثلاثُ قصصٍ قصَيرةَ

  3درس 
  46تا  37هاي  صفحه

  2عربي، زبان قرآن 
العربيةِ / تأثيرُ اللغّةِ الفارسِيةِ علي اللغّةِ 

 الصدقُ
  5تا  4هاي  درس
  70تا  45هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه15وقت پيشنهادي:
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  :الحروف حركات ضبط في الخطأ عيّن - 66

  !في بَعْضِ الأوقاتِ قُدْرَةُ الکلامِ أقوَی مِنَ السِّلاحِ ) 1

 !ك البَعيدَ الکَذّابَ فَإنَّهُ کَالسَّرابِ يُقَرَّبُ عَلَيْ  تَشِرْ لاتَسْ ) 2

  المُفردات الفارسيَّة الَّتی دَخَلَت العربيَّة فقَد تَغيَّرَت أصواتُها!) 3

   اِشْتَرَيْتُ أنواعَ الفاکِهَةِ الطّازَجَةِ مِنَ السُّوقِ!) 4

  عيّن عبارة وُصِف فيها اسم نکرة:  - 67

  !قد ندم المرءُ علی أعمال سيّئة لم يصلحها حتّی الآن) 2   !ت خيانةً أن تکذب علی أصدقائککبُر ) 1

    !عَلَينا أن لا نجرحَ الآخرين بلساننا) 4   !خطأ ييَعلَمُ يَقَعُ ف لا يَتَکلّمُ فی ما يالّذ) 3

  »:يّ تزاملالمضارع اال« علی شکل عيّن فعلاً مضارعاً يترجمُ  - 68

لُ الاُس) 1   !تاذُ للطّلاّب الامتحانَ حَسَبَ خُطَّتِهِم دائماً لا يُؤجِّ

  يَبلُغُ الصّادقُ بِصِدقِهِ ما لا يَبلُغُهُ الکاذبُ باِحتيالِهِ! )2

  »نَنا و هو خيرُ الحاکِمينَ کُمَ االلهُ بَيْ فَاصبِروا حتّی يَحْ « )3

  وَ لَنْ نَستَطيعَ الْحُضورَ في الاِمْتِحانِ في الْوَقتِ الْمُحَدَّدِ! )4

  :»فقط«يُترجَم مع يّن الْمُستثنی ع - 69

  لَيْسَ هَدفُنا مِن الإنفاقِ فِي الْحياةِ شيئاً إلاّ كَسْبَ الثّوابِ!) 1

رْ فِي أداء التّكاليفِ أحدٌ إلاّ صَديقي الْمَريضَ!) 2   لَم يُقَصِّ

  لا يَنجَحُ فِي هذِه الْحياةِ إلاّ الّذينَ لا يُضيّعون لَحظةً مِن حياتِهم!) 3

  ء فِي هذا العالَم يُمكِنُ اسْتِرجاعُهُ إلاّ الفُرصَةَ!كلّ شي) 4

  فيها المستثنی منه: حُذفعيّن الجملة الّتي  - 70

 ما وَصَفَت الطّبيبةُ لأُِمّي المَريضة إلاّ الاستراحة!) 1

 کلُّ شيءٍ يَرخُصُ إذا کَثُرَ إلاّ الأدبَ!) 2

 نَجَحَ التّلاميذُ في الامتحان إلاّ المُشاغبَ منهُم!) 3

  يُحافِظُ النّاسُ علَی صَلاتِهِم إلاّ المُنافقينَ! )4
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   )3شناسي (جامعه
  
  

  
  
  

  است؟   نادرستكدام گزينه در ارتباط با مدل كمونيستي،  - 71
  ترتيب همگان شرايط يكساني خواهند داشت. ) اگر مالكيت خصوصي از بين برود، ديگر طبقة پايين نخواهيم داشت و به اين 1

  توانند از مزاياي اجتماعي برخوردار شوند. دانند و معتقدند افراد توانمند به اندازة استحقاقي كه دارند، مي ) اينان عدالت اقتصادي را مهم مي2

  هاست. دست آن ها پديد آمده و تداوم يا تغيير آن نيز به كنند قشربندي اجتماعي، توسط انسان ) گمان مي3

هـاي طبيعـي    هـا و نـابرابري   هاي اجتماعي، ناشي از تفـاوت  تند و معتقدند نابرابريهاي اجتماعي هس ) آنان خواهان از ميان برداشته شدن قشربندي4

  نيست.

  دهد؟ترتيب كدام موارد را نشان ميدر ارتباط با مصاديق تفاوت يا نابرابري موارد (الف، ب و ج) به - 72
 اسمينابرابري اي ـ اجتماعي ـ  ) رتبه1

  اجتماعينابرابري اي ـ اسمي ـ  ) رتبه2

  اي رتبهنابرابري ـ اجتماعي ـ ) اسمي 3

  اجتماعينابرابري اي ـ  ) اسمي ـ رتبه4

 با كدام قسمت جدول مرتبط است؟ترتيب بههر عبارت  - 73
 هاي اسمي تفاوت -

  نابرابري در ثروت و تحصيلات و تفاوت در قد و ضريب هوشي -
  موقعيت خانوادگي و تلاش افراد وابستگي به  -
  ج ـ الف ـ ب ) 2    ج ـ الف  ) ب ـ1
  ب   ) الف ـ ج ـ4    ج ) ب ـ الف ـ 3

 دهد؟  درستي پاسخ مي ترتيب كدام گزينه به سؤالات زير بهشناسي انتقادي به در ارتباط با جامعه - 74

  شناسي انتقادي بر چه بود؟ تأكيد جامعه -
  شناسان تفسيري در چيست؟ جامعه شناسان انتقادي و شباهت جامعه -
  به كدام نكته مهم توجه دارد؟ شناسي انتقادي جامعه -
پوشـي از آثـار    ) برجسته كردن يك وجه زندگي اجتماعي و ناديده گرفتن وجه ديگر ـ توانايي و خلاقيت افراد در ساختن جهـان اجتمـاعي ـ چشـم     1

  مخرب ساختارهاي اجتماعي براي رسيدن به وضعيتي مطلوب
  هاي آن   ـ حفظ وضعيت موجود و الزامشناسي تفسيري  در جامعه) ضرورت انتقاد علمي از ساختارهاي اجتماعي ـ ناديده گرفتن ساختارهاي اجتماعي 2
هاسـت ـ كشـف حقيقـت و فضـيلتي كـه بـه نقـد          ها ساخته انسـان  هايش ـ تمام معاني و ارزش  ) تغيير جهان اجتماعي موجود و برداشته شدن الزام3
  .ها بپردازد نشك
گر ـ توانايي و خلاقيت افراد در ساختن جهان اجتماعي ـ پيامدهاي نامطلوب برجسته كردن يك وجـه    ) ضرورت انتقاد علمي از ساختارهاي سركوب4

  زندگي اجتماعي و ناديده گرفتن وجه ديگر

 اي هاي رتبه تفاوت الف نابرابري اجتماعي

 ج جنسيت و نژاد ب

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:

  نابرابري اجتماعي
   سياست هويت

   ها) (تا پايان تنازع هويت
  87تا  67 هاي صفحه

تفاوتها

طب
ع� نهابرابري

بالف

ج
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  ؟ه استدرستي آمد در نمودار زير، در كدام گزينه به» ج«و » ب«، »الف«مصاديق ترتيب  به - 75
  هوش ـ وزن ـ مهارت) 1

  رنگ پوست ـ ثروت ـ قد) 2

  يتحصيلمدرك   ـ قدـ  نژاد) 3

  تحصيلات ـ قد ـ ثروت) 4

 ؟در اشكال زير، كدام است» ب«و » الف«ترتيب موارد مرتبط با  به - 76

 قشربندي اجتماعي و تلاش براي از بين بردن آن هاي لغو مالكيت خصوصي ـ نشان دادن عيب) 1

   يرش دخالت همه جانبة دولت ـ از بين بردن انگيزة رقابتعدم پذ) 2
  داوم قشربندي اجتماعيتجويانه و  هاي افراد ـ نقش روابط سلطه از بين بردن آزادي) 3
  وضع ماليات براي برابري اقتصاديتأمين نيازهاي ضروري افراد متوسط جامعه ـ ) 4

  كند؟ درستي بيان ميهاي زير سير تكوين هويت غرب را به  يك از گزينهكدام - 77
تعيـين هويـت ملـي و چگـونگي توزيـع مزايـا و        ← هـا  ملـت  -دولتتعريف هويت از منظر  ←پيدايش ناسيوناليسم  ←ملت  -گيري دولت شكل )1

 ها توسط دولت فرصت

گي توزيـع مزايـا و   تعيـين هويـت ملـي و چگـون     ←تعريف هويت از منظـر ناسيوناليسـم    ←ها ملت -گيري دولت شكل ←پيدايش ناسيوناليسم  )2
 ها توسط دولت فرصت

تعريـف هويـت از   ← ها توسـط دولـت    تعيين هويت ملي و چگونگي توزيع مزايا و فرصت← ها ملت -گيري دولت شكل ←) پيدايش ناسيوناليسم 3
  ها ملت -دولتمنظر 

تعريف هويت از منظر  ←ها توسط دولت  فرصتتعيين هويت ملي و چگونگي توزيع مزايا و ← پيدايش ناسيوناليسم  ←ملت  -گيري دولت شكل )4
  ناسيوناليسم

  است؟ نادرستگذاري هويتي هاي رايج سياستكدام گزينه در رابطه با همانندسازي به عنوان يكي از مدل - 78
  آميز همانندسازي است. هاي خشونت جايي اجباري، كنترل جمعيت و فشارهاي سخت اجتماعي از جمله روشكشي، جابه ) نسل1
  اس همانندسازي مبتني بر نفي و حذف هر نوع ديگري است، زيرا راه اصلاحي براي ديگري وجود ندارد.) اس2
  كشي، ديگري، شري است كه بايد نابود شود. ) در نسل3
  شود. سويه، سخت و خشن انجام نمي ) همانندسازي هميشه به صورت يك4

  ترتيب با كدام گزينه در ارتباط است؟هاي زير به عبارت - 79
  »محصول دورة پسامدرن«و » هاي خرد، محلي و فردي تاكيد بر هويت«، »د سياست همانندسازينق«
  ) دورة پسامدرن ـ دورة مدرن ـ سياست هويت2  ) دورة پسامدرن ـ دورة مدرن ـ سياست همانندسازي1
  ويت) دورة پسامدرن ـ دورة پسامدرن ـ سياست ه4  ) دورة مدرن ـ دورة پسامدرن ـ سياست همانندسازي3

  علت هر يك از موارد زير در كدام گزينه بيان شده است؟ - 80
  از بين رفتن انگيزة رقابت -
  ها عدم خلوص و ثبات فرهنگ -
  چندپارگي سياسي و فرهنگي جامعه -
  گذاري تكثرگرا) قشربندي اجتماعي ـ توسعة ارتباطات ـ مدل سياست1
  ها ها و گوناگوني وت) حذف مالكيت خصوصي ـ جهاني شدن ـ تأكيد افراطي بر تفا2
  ها در جامعهالمللي ـ از بين رفتن تفاوت ) قشربندي اجتماعي ـ جهاني شدن و فرو ريختن مرزهاي بين3
  ها در جامعه ـ از بين بردن تفاوت ) حذف مالكيت خصوصي ـ غلبة مدل همانندسازي4

اسچم� اسچم�تفاوت تفاوت

طب�ع� طب�ع�تفاوت تفاوت

«ب» «ج»

«الف»

ريالتبهاي ريالتبهايتفاوت تفاوت

اجتچماع� اجتچماع�تفاوت تفاوت

«الف»«ب»

ريالقابت ريالقابتحوزة حوزة

برابري برابريحوزة حوزة #چمونه�ست� #چمونه�ست�مدل مدل
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   زدهمفلسفة دوا
  

 
 

 …از نظر فارابي، افاضة عقل فعال به عقل بالقوة انساني  - 81
 ) معرفت به كنُه حقايق اشياء است.2    محسوس است.) امري 1
  رساند.) انسان را به مرتبة عقول مجرد مي4  كند.) فعاليت عقلي را براي انسان ممكن مي3

 ؟نيستكدام گزينه در رابطه با نظر فلاسفة مسلمان دربارة مراتب عقول صحيح  - 82
  ) واسطة رساندن فيض خداوند به عوالم ديگر هستند.1
  واسطة حق تعالي هستند. ول مخلوقات بي) همة عق2
  .گردد ) اگر عقل فعال نباشد، انسان فاقد ادراك و دانش مي3
 متمايز و متفاوت از عقل آدمي است. ،) عقل فعال4

 كند و اين تعبير بيانگر چيست؟ از چه تعبيري دربارة امام علي (ع) استفاده مي» معراجيه«سينا در رسالة  ابن - 83
  معقول ـ جايگاه تعقل و تفكر در انديشة اسلامي) محسوس در ميان 1
  ها ) معقول در ميان محسوس ـ برتري انديشة اسلامي بر ديگر انديشه2
  ) معقول در ميان محسوس ـ جايگاه تعقل و تفكر در انديشة اسلامي3
  ها ) محسوس در ميان معقول ـ برتري انديشة اسلامي بر ديگر انديشه4

 ؟نيستن مسلمان صحيح كدام گزينه از نظر فيلسوفا - 84
  ) ايمان بدون پشتوانة عقلي ارزشمند نيست.2  اي نيازمند استدلال عقلي است. ) پذيرش هر عقيده1
 ) استدلال عقلي براي همة سطوح جامعه يكسان است.4  تواند انسان را به خطا بكشاند. ) ايمان بدون عقل مي3

 ؟نداردذكر شده است، تطابق  اي از عقل كه در مقابل آن عبارت كدام گزينه با مرحله - 85
  عقل بالفعل تر است: ) درك اين قضيه كه اتاق يك خانه از كل خانه كوچك1
  درماني: عقل بالمستفاد شده، به هنگام روان گيري از نكات نظري آموخته ) بهره2
  : عقل بالفعلبدن ) كسب دانش دربارة تشخيص زمان فوت از روي علائم ظاهري3
  ت درك اينكه هر معلولي علتي دارد: عقل هيولاني) داشتن استعداد جه4

 ؟نداردعنوان وجودي برتر اشاره  كدام گزينه به عقل، به - 86
  هاست / كه بدان تدبير اسباب سماست ) غير اين عقل تو، حق را عقل1
 تر عقل آفريد ) ني كه اول دست يزدان مجيد / از دو عالم پيش2
 ديوانه سازم خويش را) آزمودم عقل دورانديش را / بعد از اين 3
 ها عقل است ها عقل است / برترين برگزيده ) اول آفريده4

 است؟ نادرستهاي مخالف با عقل در تاريخ اسلام، كدام عبارت  در مورد جريان - 87
  هاي كليساي دورة قرون وسطي با عقل نيست. در سطح مخالفت ها ) اين مخالفت1
  شود. ي عقلي در دين، موجب آسيب زدن به دين ميها ) از نظر جريان اول استفاده از برخي روش2
  گيري دانش فلسفه مورد اشكال قرار گرفته است. ورود و شكل در جريان دوم منشأ )3
  دانست و نه هر دو. ) جريان اول يا عقل را قبول داشت و يا آن را در مسائل ديني فاقد كاربرد مي4

 ؟نيستز كدام مورد به وجود آمدن تعارض ظاهري ميان عقل و دين ناشي ا - 88
  هاي وحي ) دچار شدن به اشتباه در فهم داده2  ها و ابزارهاي متفاوت براي كسب معرفت ) وجود راه1
  ) محدود بودن توانايي افراد به لحاظ عقلي4  ) اشتباه در استدلال عقلي و رسيدن به نتيجة غلط3

 ؟نيستصحيح  چند مورد از عبارات زير با توجه به عقايد عموم فيلسوفان مسلمان - 89
  گردد. رهايي از گمان تعارض ميان عقلي و وحي، تنها در افزايش تلاش علمي منحصر نمي الف) راه

  باشيم و هم به نتايج متعارض با وحي برسيم.  شود هم از استدلال عقلي درست استفاده كرده نمي ب)
  ة شهود دست يابد.ترين مرتب تواند با با تربيت خود و تهذيب نفس به عالي پ) هر انساني مي

  هاي مختلف باشند. توانند اساس پذيرش اعتقادات و آيين ت) حس و شهود نمي
 ) سه4  ) دو3  ) يك2  ) چهار1

 رسد؟ عقلي كه در انسان هست، اگر به خوبي تربيت شود، به چه مقامي مي - 90
  ) ادراك استدلالي2    ) عقلانيت صرف1
  ) قرب الهي4  ) ادراك شهودي حقايق به مانند عقول3

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه15وقت پيشنهادي:

  قسمت دوم –عقل در فلسفه 
  67تا  59هاي  صفحه
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  نامهنامه  پاسخپاسخ
ధྷিدوازدھم اధྷিی دوازدھم ا਩ ی਩  دفগ)دفগ)  (ری ری)থذا   থذا

  ١۴٠٠١۴٠٠  ঳ھ૱ن঳ھ૱ن  ٢٨٢٨
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

  

  »نش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش داو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  



  آور৯دگان آزड़ونآور৯دگان آزड़ون  پدیدپدید
 
 
 
 

  گزينشگران و ويراستارانگزينشگران و ويراستاران
  

 مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  فريبا رئوفي  محمدحسين اسلامي عليرضا احمديدسي عليرضا احمديسيد  فارسي

  ستايش محمدي  اميرحسين حيدري  ،سكينه گلشني محمدابراهيم مازني احمد منصوري  دين و زندگي

  محدثه مرآتي  محدثه مرآتي  انگليسيزبان 
  اله استيري  لو، رحمت سعيد آقچه

  فاطمه نقدي
  سپيده جلالي

 الهه شهبازي علي ارجمند ـ مهسا عفتي يراييمحمد بح محمد بحيرايي  )3( رياضي و آمار

 فريبا رئوفي نژاد فرهاد عليمحمد نوراني ـ  رضا نوروزبيگي رضا نوروزبيگي  )3( علوم و فنون ادبي

 مهدي يعقوبيان  محمدعلي مرتضوي  سيد زادمهدي نيك زادمهدي نيك  )3( عربي زبان قرآن

 مهسا عفتي م مازنيمحمدابراهي محمدابراهيم مازني  )3( شناسي جامعه
  زهره قموشي

  نژاد ـ احمد منصوري فرهاد علي كيميا طهماسبي كيميا طهماسبي  ه دوازدهمفلسف

  
  
  

  گروه فني و توليد
 سيد محمدعلي مرتضوي (اختصاصي)، الهام محمدي (عمومي)  مدير گروه

 (اختصاصي)، معصومه شاعري (عمومي)مهسا عفتي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشي (اختصاصي)، فريبا رئوفي (عمومي) ،مقدممازيار شيروانيمدير:  گروه مستندسازي

 (اختصاصي)، زهرا تاجيك (عمومي)مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
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 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 1

  اسمني خت گل،رد ينوع سمن:

  )نامه واژه ،لغت ،3ي فارس( 

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 2

  آمده است.» قربت«اشتباهاً به شكل  »يدور :غربت« ةواژ ياملا

  )تركيبي ،املا ،3ي فارس( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  - 3

  بودن) شعر  آميزي: لطافت (لطيف / حس .ب) تشبيه: شعر به گوهر تشبيه شده است

دار بـودن آن، گريـة مجنـون در دامـان      ج) حسن تعليل: دليل سرخ بودن لالـه و داغ 

  دارد./ تلميح: اشاره به داستان ليلي و مجنون  .دشت دانسته شده است

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  ماليدن / كنايه: روي كسي را بر زمين .الف) اسلوب معادله ندارد

  د): ايهام ندارد / جناس تام: دست (اول): شيوه / دست دوم و سوم: عضوي از بدن

  )تركيبي ،آرايه ،3ي فارس( 

----------------------------------------------  

 )مشهد - كيا نفرهاد فروزا(  »3«گزينة  - 4

سيل درياديده هـم   -معادله). مصراع اول مصداقي براي مصراع دوم است. (اسلوبالف: 

  استعاره است.تشخيص و 

  است. تناقضاستعاره: منظور از سرو اول، يار است. بيت فاقد ب: 

  )معادله اسلوبمصداقي براي مصراع اول است. (مصراع دوم  –كنايه  »عناني خوش«ج: 

  ند) بيداري است. (تناقض و تشبيه)خواب (ماند: 

  )تركيبي ،آرايه ،3ي فارس( 

----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي (  »2«گزينة  - 5

نمـوده   جاديا »اسلوب معادله«امر  نيمصراع اول كه هم ياست برا يدوم مثال مصراع

كـه شـاعر    يدر حـال  ،كند يمحو م را  هيسا دياستعاره از معشوق/ خورش »ماه«/ .است

 جـاد يا »تنـاقض «امـر   نيكـه هم ـ  »برانداخت رانهيبه و هيسا يبس ديخورش« :فرموده

  دارند. رينظ مراعات »اهم«و  »ديخورش« يها / واژه.كرده است

  )تركيبي ،آرايه ،3ي فارس( 

 )شيراز -محسن فدايي (  »3«گزينة  - 6
  :اتياب يو بررس ليتحل
 جـاد يا »يبلاغ ـ ةويش ـ«امـر  نيعد از فعل آمده است كه هم ـب »متمم«: )الف( تيب در

  كرده است.
 »نيبال«آن بعد از  ياصل يجا شده است كه جا جابه »م« ةوستيپ ريضم :)ب( تيب در

  نموده است. جاديا »يبلاغ ةويش«امر  نياست كه هم
بـه وجـود    »يبلاغ ةويش«امر  ينآمده است كه هم »نهاد«قبل از  »مفعول« :)د( تيب

  ه است.آورد
  )تركيبي ،دستور ،3ي فارس( 

----------------------------------------------  

 )مشهد - كيا فرهاد فروزان(  »3«گزينة  - 7
  دو بيت اين گونه است: ةصورت مرتب شد

  آيد اگر(چه) ياد ما هرگز به گرد دل تو نگردد. ياد تو از دل ما بر نمي نفس بي
  ا فشارد، هر رگ سنگي، انگشت زينهار دگري شود.اي صائب، اگر فرياد ما، دل سنگ ر

  منادا  »:صائب«اليه /  مضاف»: سنگي«نهاد / »: ياد«اليه /  مضاف»: تو«
  )تركيبي ،دستور ،3ي فارس( 

----------------------------------------------  

 )مشهد -كيا  فرهاد فروزان(  »3«گزينة  - 8
و به قرينة لفظـي حـذف شـده اسـت      »1« در مصراع دوم بيت گزينة» زلف تو«واژة 

  .استمعنوي  ةحذف به قرين» 4«و گزينة » 2«در بيت گزينة » است«
  )تركيبي ،دستور ،3ي فارس( 

----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »3«گزينة  - 9
تحمـل آن  اي كـه زمـين از    گونه بهاه پآميز است از بزرگي س بيت الف): توصيفي اغراق

  آيد. ماند و به حركت درمي باز مي
  بيت ب): روز چادر شب را دريده و فضا روشن شده است.

  جا (براثر دود) تاريك شده است. بيت ج): شب وارد روز شده و همه
  گيرد. آزادگان سخت مي دنيا بر :بيت د)

  سازد. بيت هـ): دلدار، دلدادگان خود را آزرده مي

  )107 صفحة ،مفهوم ،3ي فارس( 
----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي (  »2«گزينة  -10
  :اتياب ليو تحل حيتشر

عقـاب بعـد از مـرگش     ياز پرها رايز ،كند ي: عقاب بعد از مرگ هم ظلم م)الف( تيب
: ظـالم بـا   دي ـفرما يكنند در مصراع اول هم شـاعر م ـ  يشكار پرندگان استفاده م يبرا

 ي(مصراع اول موضوع است و مصـراع دوم مثـال   دارد ينمتم دست برز ظلم و سمرگ ا
المثـل   بـا ضـرب   ييارتباط معنا چيه تيب نيا جهيدر نت اثبات مصراع اول) ياست برا

  .ندارد »ماست رباز ماست كه «
از «دهـد كـه بـا     يباطن را نشان م ـ ة، بلكه وارونستيباطن ن انگريظاهر ب« :)ب( تيب

  .ييدارد نه ارتباط معنا ييتقابل معنا »رون تراود كه در اوستكوزه همان ب
  است. يسكوت و خاموش شي: در ستا)ج( تيب
  كند. يم جاديا يو تواضع، سرافراز ي: فروتن)د( تيب
  است. »يقناعت و خرسند« شي: در ستاـ)ه( تيب

  خواهد بود.» 2«ة نيگزال، ؤپاسخ س جهينت در
  )تركيبي ،مفهوم ،3ي فارس( 

  )3(فارسي
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 )محمدابراهيم مازني(  »2«زينة گ -11

  ».االله ان االله يغفر الذنوب جميعاً ةرحملاتقنطوا من «فرمايد:  خداوند در قرآن مي

  )97 ، صفحة8، درس 3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(  »2«گزينة  -12

 ،عي است (علت و حكمت حرمـت) و انجـام آن  آور روحي و اجتما بندي از امور زيان  شرط

هـاي ورزشـي    و بـازي   هاي معمولي نيز حرام اسـت. اگـر ورزش   ها و ورزش حتي در بازي

دنياي كنوني ضرورت يابد، فـراهم    هاي بندوباري ه از فساد و بيعبراي دور شدن افراد جام

  كردن امكانات آن واجب كفايي است.

  )116ة ، صفح9 ، درس3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  

 )كبيرمرتضي محسني(  »2«گزينة  -13

قرآن كريم رمـز سـعادت و رسـتگاري مـا را     » قد افلح من زكاها«براساس عبارت شريفة 

هـا پـاك شـود و     افتد كـه نفـس مـا از آلـودگي     تزكية نفس دانسته و آن زماني اتفاق مي

  شود. غاز ميكار با توبه از گناهان آ اين

  )108 ، صفحة9 ، درس3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  

 )كبيرمرتضي محسني(  »1«گزينة  -14

قـل يـا   «فرمايـد:   و خداونـد مـي   شـود  همة گناهان حتي شرك هم آمرزيده مـي  با توبه،

   ».  االله رحمةِعبادي الذين اسرفوا علي انفسهم لا تقنطوا من 

التائـب  «فرمايـد:   اكرم (ص) دربارة توبه و پاكي و كسي كه از گناه توبه كـرده مـي   برپيام

است مانند كسي اسـت كـه هـيچ     من الذنب كمن لا ذنب له: كسي كه از گناه توبه كرده

  »گناهي نكرده است.

  )97و  96هاي  ، صفحه8 ، درس3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  »3«گزينة  -15

بلكـه موجـب    ،نه تنها به معني دور شدن از خداونـد نيسـت   ،اگر واقعي باشد ،تكرار توبه

  شود. محبوب شدن انسان نزد خداوند و جلب رحمت او نيز مي

گردد و درهـاي رحمـتش    با بازگشت انسان گناهكار (توبة عبد) خدا نيز به سوي او بازمي

  گشايد (توبة معبود) را به رويش مي

  )97و  96هاي ه، صفح8 ، درس3(دين و زندگي  

 )محمدرضا فرهنگيان(  »1«گزينة  -16

زندگي غيردينـي اسـت.   نكوهش بيانگر  »... أم من أسس بنيانه علي شفا«عبارت قرآني: 

    .»…قل فيها اثم كبير و « :استر از گناهان كبيره شناخته شده شراب و قما

  )111و  109هاي  ، صفحه9درس ، 3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(  »4«گزينة  -17

آن حكـم و دسـتور   » حكمـت «هر دستور خداوند علل و دلايل خاص خـود را دارد كـه   

ن نفَعهمـا: امـا گناهشـان بـزرگ     «شود. در عبارت شريفة  ناميده مي تـر از   أثمهما أكبر مـ

  است.علت حرمت شراب و قمار بيانگر » شان است.تمنفع

  )111و  110هاي ه، صفح9 ، درس3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(  »4«گزينة  -18

كننـده خـود    ي از گناه آثار و نتايجي دارد كه در زندگي شخص توبهتوبه يا همان پشيمان

جبران حقوق الهي و  - 2تلاش در جهت دور شدن از گناه، - 1دهد: از جمله:  را نشان مي

  .حقوق مردم

  )101 و 100هاي ه، صفح8 ، درس3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  

 )اتيمحسن بي(  »3«گزينة  -19

اينكه يك كار بيهوده است، پول و ثروت مردم را (منابع اقتصـادي جامعـه)    قمار علاوه بر

گيـرد. در قـرآن آمـده اسـت:      كـار مـي   اي براي جامعه ندارد به در مسيري كه هيچ فايده

و » قمـار «بيـانگر   »ميسـر «عبـارت  » يسئلونك عن الخمر و الميسر قل فيهما اثم كبير«

  حكم آن است.» اثم كبير:گناه كبيره«

  )112و  111هاي  ه، صفح9 ، درس3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »2«گزينة  -20

  درستي ارتباط دارند. به» الف، ج«موارد 

  بررسي نادرستي ساير موارد:

  شراب و قمار (نه ربا) ←» اثمهما اكبر«ب) 

  فقط زنا ←» فاحشةكان «د) 

  )112و  111هاي  ، صفحه9 ، درس3(دين و زندگي  

  )3( دين و زندگي
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 )روش عقيل محمدي(  »1«گزينة  -21

 و هـا  سـتان شهر در جنايـت  و جرم مشكل براي بهتري حل راه بايد ما«ترجمة جمله: 
 شكسـت ديگـر   ]هـاي  حـل  راه[همـة   رسـد  مـي  نظـر  بـه  زيـرا  كنيم، پيدا شهرهايمان

  ».ندا خورده
  مهم درسي:  ةنكت

كه داراي زمـان حـال اسـت، زمـان حـال       ”seems“ناي جمله و فعل با توجه به مع
تواند  مين »4«كه گزينة كنيد دقت  .) بهترين گزينه است.have/has + p.pكامل (

  كار رود. هصورت ساده ب هفعل بايد ب ”to“بعد از  ، زيراصحيح باشد
  (گرامر) 

 --------------------------------------- 

 )روش حمديعقيل م(  »1«گزينة  -22

 مـردم  وقتـي  امـا  بودنـد،  شـهر  مركز ترافيك كردن آزاد طرفدار همه«ترجمة جمله: 
 ميعمو افكار كنند، عبور مسكوني مناطق از بايد نقليه وسايل كه شدند متوجه محلي

  ».كرد تغيير 
  مهم درسي: ةنكت

  شود. مي) استفاده دار”ing“-از اسم مصدر (فعل ،بعد از حروف اضافه
  (گرامر) 

- -------------------------------------- 

 )سپهر برومندپور(  »2«گزينة  -23

كامل بود و كارمنـدان بـدون    مينظ دفتر در بي ،رئيس رسيدنقبل از « جمله: ةترجم
  .»رفتند سو مي سو و آن اينجهت يا هدف خاصي به 

  نظمي، اختلال ) بي2  ) موافقت، توافق1
  ، نظارت) كنترل4  اضطراب) 3

  )واژگان( 

 --------------------------------------- 

 )حسن روحي(  »2«گزينة  -24

در تعـداد   يريچشـمگ  شيافـزا  ،هـوا شـديد   يهفته آلودگ كياز  بعد«: جمله ةترجم
 »دهد. ميكودكان مبتلا به آسم به پزشكان رخ  ةمراجع

  ) عظيم، چشمگير2  ) متعادل، متناسب1
 ) باستاني، قديمي4  كننده، مبهم گيج) 3

  )انواژگ( 

 --------------------------------------- 

 )حسن روحي(  »1«گزينة  -25

طـور مـؤثر    خـود را بـه   ةآموز نتوانست زمـان مطالع ـ  دانشچون] آن «[جمله:  ةترجم
  »نگرفت و در هر دو امتحان مردود شد. اديهرگز مطالب را ، كند تيريمد
  عموماً، معمولاً) 2  كارآمد طور نحو مؤثر، به ) به1
  ي احساساترو از) از لحاظ عاطفي، 4  نظر جسمياز ) 3

  )واژگان( 

 

  :كلوزتستترجمة متن 
 انرژي منبع ترين بزرگ ،مراتب به خورشيد نور و است قدرتمندي بسيار انرژي منبع خورشيد

 گرما، توليد به قادر كه است خورشيد تابش ،خورشيدي انرژي. كند است كه زمين دريافت مي
 روي كه خورشيدي انرژي كل مقدار. باشد مي الكتريسيته توليد يا ي،شيمياي هاي واكنش ايجاد

براي [ جهان ةشد بيني پيش و فعلي تقاضاي مورد انرژي از بيشتر بسيار شود زمين دريافت مي
 نيازهاي تمام كه دارد را پتانسيل اين خورشيدي انرژي مناسب، ةاستفاد صورت در. است ]آينده
 و ناپذير پايان  منابع دليل به خورشيدي انرژي نوزدهم، قرن از. كند برآورده را به انرژي آينده

 يك عنوان به طبيعي، گاز و نفت سنگ، زغال فسيلي هاي سوخت برخلاف اش، غيرآلاينده ماهيت
 .رود شمار مي به جذاب تجديدپذير انرژي منبع

  )محدثه مرآتي(  »4«گزينة  -26
  مهم درسي: ةنكت

). »2و  1«هـاي   استفاده كنيم (رد گزينـه  ”or“ ةاز كلممعناي جمله، بايد  با توجه به
 شكل بايد به ”generate“، فعل ”or“ ةساز بودن كلم پايه دليل هم دقت كنيد كه به

“ing”-يعنـي  هـاي قبـل از آن   كار رود تا با سـاختار فعـل   دار به “producing”  و
“causing” شد. همخواني داشته با  

  )كلوزتست(

------------------- -------------------- 

  )محدثه مرآتي(  »4«گزينة  -27
  ) رويداد2  هزينه )1
  ) تقاضا 4  ) فعاليت 3

  )كلوزتست(

 --------------------------------------- 

  )محدثه مرآتي(  »3«گزينة  -28
  ندرت ) به2  ) صادقانه                1
  خصوص  ) به4  طور مناسب ، بهدرستي ) به3

  )كلوزتست(

------------ --------------------------- 

  )محدثه مرآتي(  »4«گزينة  -29
  مهم درسي: ةنكت

نياز به مفعول دارد و چون  » شمار آوردن در نظر گرفتن، به«معني  به  ”regard“فعل 
قبل از آن قرار گرفته، وجـه جملـه مجهـول اسـت (رد       (solar energy)مفعول آن

در »  + ”since“زمـان  أمبـد «ختار ). از طرفي، با توجه بـه سـا  »2و  1«هاي  گزينه
  ).»3 و 1«هاي  ابتداي جمله، بايد از زمان حال كامل استفاده كنيم (رد گزينه

  )كلوزتست(

 --------------------------------------- 

  )محدثه مرآتي(  »2«گزينة  -30
  ) ويژگي، ماهيت2  ) شرايط، وضعيت1
  ) آزمايش  4  ) مأموريت3

  )كلوزتست(

)3(و  )2( زبان انگليسي



  6: ةصفح    انساني دوازدهماختصاصي     1400 نبهم 28 گذاري هدف نامة آزمون پاسخ
 

  
  
  
  
  
  
  

 (حميدرضا سجودي)  »3«گزينة  - 31
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  )72تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »2«گزينة  - 32

 ـ   Snا داشـتن رابطـة   براي محاسبة مجموع جملات پنجم و ششم دنبالـه، ب
  جملة اول كنيم. 4اول را منهاي مجموع  جملة  6كافي است مجموع 

  
( a a a a a a ) ( a a a a )

a a S S a a

a a ( ) ( )

        

     

          

1 2 3 4 5 6 1 2 3 4
5 6 6 4 5 6

2 25 6 3 6 5 4 3 4 945 6

   

  )72تا  68هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »4«گزينة  - 33

  

nS ( a ( n )d ) , an

S ( a ( )d )

a d a d
a d a d

d d
a d a d

a d a a a
a a d

   

    


     

      
     

    
          

     

2 1 431 102
9207 207 2 9 19 12

18414 18 72 23 41 1
4 23 4 231 1 5 20 49 43 9 431 1

4 23 4 4 23 16 23 71 1 1 1
2 7 8 153 1

   

  )72تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 34

اعدادي كـه در حاصـل جمـع داده شـده، تشـكيل يـك دنبالـة حسـابي بـا          

a  61 ،d  anو  5  )دهنــد. ابتــدا تعــداد جمــلات  مــي 101 n را  (
  يابيم: مي

  a a ( n )d ( n )n          101 1 101 6 1 5 1011   
  ( n ) n n       5 1 95 1 19 20   

  nS [a a ] S ( )n n       
20 6 101 10 107 10701 202 2   

  )72تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )بهرام حلاج(  »4« گزينة - 35

نسبت  حسابي ديگري با قدر ةحسابي، دنبال ةجملات مشترك دو دنبال كته:ن
  دهند. پس داريم: هاي دو دنباله تشكيل مي ك.م.م قدرنسبت

  , , , ... , , ... d  2 3 8 28   1: دنبالة  51

  , , , ... d 25 28 31   2 : دنبالة 32
  است. 28اولين جملة مشترك برابر 

  d a nn   15 15   دنبالة جملات مشترك13

  n n      
87 987100 15 13 10003 15 15

¥oTz¶ R°μ]
Âμ¤n   

n  جملة مشترك دارند. 60بنابراين  , , , ... ,  6 7 8 65   
  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )نسترن صمدي(  »3«گزينة  - 36

  a a d
a a a a d


  

  

21 13 1
3 8 31 9 1 1

   

  a d a d a d     3 6 2 8 21 1 1  

  a a d   12 7 128 1   

  

a d
a d

d d

    

   

2 01
7 121

12 49 12 9 3

   

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )كورش داودي(  »4«گزينة  - 37

  a ( a d ) ( a d )( a d )   2 4 61 1 1 1 

 a a d a a d a d d    2 2 22 6 4 241 1 11 1  

  d d
a d d d (a d )

a d a
  

      
   

8 0 028 24 0 8 3 01 1 3 0 01 4
¡ ¡ ù  

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )نسترن صمدي(  »2«گزينة  - 38

فرد  kطوري كه  واسطة حسابي درج كنيم به b ،kو  a اگر بين دو عدد

a  باشد، آنگاه واسطة حسابي وسطي برابر است با:  b
2   

   در نتيجه: 

  
 

17 5  واسطة خواسته شده112

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

)3رياضي و آمار (
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 )بهرامي حلاج(  »2«گزينة  - 39

  a a a a  2 2 2 2
13 62   

  ( a d ) ( a d ) a ( a d )      2 2 2 22 51 1 11   

  a a d d a a d d     2 2 2 22 4 41 11 1   

  a a a d d   2 2 210 2511 1  

  a d d a d d d a d      2 2 26 5 10 25 20 4 01 1 1   

  d d
d ( d a )

d a a d
  

    
    

4 0 0
4 5 01 5 0 51 1

¡ ¡ ù (.kºqÄIμT¶ R°μ])   

  a
d

  1 5   

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 40

aمفروضاتدنبالة داده شده حسابي با   dو  71    است. بنابراين: 3

 nS [ a ( n )d ]n   2 112  

 S [ ] ( )        
20 2 7 19 3 10 14 57 71020 2  

  )72تا  69هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  
  

  

 ) (رضا نوروزبيگي  »2«گزينة  - 41

ــه اول معنــي دارد؛ تناســب ايهــام »شــور« ةكلمــدر ايــن بيــت،   معنــاي ب
 ةمعني دوم به معناي دستگاه موسيقي كه بـا كلم ـ  و هيجان؛ و برانگيختگي

 .دارد تناسب »آهنگ«

  )91و  90هاي  )، بديع معنوي، صفحه3( (علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 ) (رضا نوروزبيگي  »3«گزينة  - 42

 شود. در اين گزينه اغراق ديده نمي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

هـا از اشـك    كنم كه تمام كوچه چنان گريه مي گويد آن شاعر مي»: 1«گزينة 
 من گل شود.

گويد گرد و غبار لشكر پادشاه روز را چون شب تاريـك   شاعر مي»: 2«گزينة 
 سازد. كند و تعداد آنها دشتي را مانند كوه مي مي

گويد كه پادشاه آنقدر سخاوتمند است كه بيابان را هم  شاعر مي»: 4« گزينة
 تواند زمين را آتشين سازد. سازد و خشمش مي دريا مي

  )89و  88هاي  )، بديع معنوي، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

 ) (رضا نوروزبيگي  »2«گزينة  - 43

نـواختن  « آن معنـاي  يـك  كـه  دارد ايهـام  »نـوازش « كلمـة  ،»2«ة در گزين

 است.» نوازش و محبت كردن« ديگري و »وسيقيم

 نديدم كه ناز كنم. محبت و نوازشمعني اول: 

 صداي نواختن موسيقي نشنيدم كه ناز كنم.معني دوم: 

  هاي ديگر: تشريح گزينه

در اينجـا   آن اصـلي  معنـاي  دارد؛ تناسب ايهام »مجنون«كلمة : »1«ة گزين

ا معناي ديگـر آن (ديوانـه) بـا    (عاشق ليلي) دارد ام» قيس عامري«اشاره به 

 د. عاقل تناسب دار

 اينجـا  در آن اصـلي  معنـاي  دارد؛ تناسب ايهام »مشتري«كلمة : »3«ة گزين

 انتهـاي  در كلمـه  همين با) خريدار( آن دوم معناي و است »مشتري سيارة«

 .دارد تناسب مصراع

 شور« اينجا در آن اصلي معناي دارد؛ تناسب ايهام »شور«ة : كلم»4«ة گزين

 »پـرده « و »گـوش « بـا ) موسـيقي  دستگاه( آن دوم معناي كه است »ذوق و

 .دارد تناسب

 »گوش پردة« اينجا در آن اصلي معناي دارد؛ تناسب ايهام نيز »پرده«ة كلم

 سب دارد.تنا »شور«كلمة  با) پردة موسيقي( آن ديگر معناي كه است

  )91و  90هاي  )، بديع معنوي، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (حميد محدثي)    »1«گزينة  - 44

  ها: آراية ايهام در ساير گزينه

  بيننده -2مضطرب  -1نگران: »: 2«گزينة 

  خورشيد -2محبت  -1مهر: »: 3«گزينة 

  انسان -2مردمك چشم  -1مردم: »: 4«گزينة 

  )90و  89هاي  ه)، بديع معنوي، صفح3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »2« گزينة - 45

عدد هزار كه با صد تناسب دارد) / اغراق در  -2بلبل  -1هزار: ايهام تناسب (

 طول مدت ناله و زاري عاشق

  ها: تشريح ساير گزينه

  اشك اغراق در -ايهام تناسب ندارد »: 1«گزينة 

  و درد اغراق در غم -ايهام تناسب ندارد »: 3«گزينة 

 خسرو و شيرين ايهام تناسب دارند. -اغراق ندارد »: 4«گزينة 
  )91تا  88هاي  )، بديع معنوي، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

 )3علوم و فنون ادبي (
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  )(محسن فدايي  »2« گزينة - 46

ر آن دار كه شـمع را د  چراغ پايه -2گل لاله  -1لاله در اين بيت ايهام دارد: 

  گذارند. مي

  ايهام تناسب دارد و نه ايهام.» شيرين«، كلمة »1«توجه: در بيت گزينة 

  )90و  89معنوي، صفحة  بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(    »1« گزينة - 47

  كند. در اين بيت ايهام يا ايهام تناسب ايجاد نمي» ميل«واژة 

  سرزمين عراق -2نام گوشة موسيقي  -1ايهام دارد: » عراق«

نام دستگاه موسيقي (متناسب  -2نغمه و صوت  -1ايهام تناسب دارد: » نوا«

  با عراق، عشاق و اصفهان)

نـام دسـتگاه موسـيقي     -2شـهر اصـفهان    -1ايهام تناسب دارد: » اصفهان«

  (متناسب با عراق، عشاق و نوا)

  عاشقان -2نام گوشة موسيقي  -1د: ايهام دار» عشاق«

  گواه و شاهد. -2زيبارو،  -1ايهام دارد: » شاهد«

  )91و  90هاي  )، بديع معنوي، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 ) (رضا نوروزبيگي  »4«گزينة  - 48

دل و  سـياه  -2چيـزي كـه مركـزش سـياه اسـت       -1ايهـام دارد:  » سيه دل«

 سنگدل

نگاه داشتن به معني حفظ كردن (معني اصلي)  -1ايهام تناسب دارد » نگاه«

 نگاه به معني نگريستن (متناسب با چشم و ديدم) -2

  هاي ديگر: تشريح گزينه

 آرزو -2 رايحه و عطر -1: دارد ايهام »بو« كلمة: »1«ة گزين

 درِ -2 شدن خارج و نآمد در -1: دارد تناسب ايهام »در« ة: كلم»2« ةگزين

 )حلقه با متناسب( خانه

 .ندارد تناسب ايهام يا ايهام: »3«ة گزين

  )91تا  89هاي  )، بديع معنوي، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )(رضا نوروزبيگي    »4«گزينة  - 49
تنـاقض: لـذت داشـتن     شود. / ديده مي» داد«و » جور«تضاد در بين كلمات 

جناس ناقص ديده » داد«و » باد«داغ غم تناقض است. / جناس: بين كلمات 

  شود. مي

  )تركيبي، و بديع )، بيان3(علوم و فنون ادبي (  

 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(    »4«گزينة  - 50

  بيت فاقد آراية ايهام است.» / رم كردن«و » رام گرديدن«تضاد: 

  ها: تشريح ساير گزينه

گنجـد، امـا    تشبيه: خانة دل / تناقض: اينكه كسي در جهان نمي»: 1«زينة گ

  آيد، تناقض دارد. به خانة دل شاعر براي مهماني مي

دست، كه در  -2نوعي آلت موسيقي  -1 »: چنگ«ايهام تناسب: »: 2«گزينة 

 -2كنج  -1نيز ايهام تناسب دارد: » گوشه«تناسب دارد. » دماغ«اين معنا با 

تناسـب دارد. / مراعـات نظيـر:    » رباب«و » چنگ«ي موسيقي كه با ها گوشه

  »رباب«و » چنگ«

ــاقص: »: 3«گزينــة   -1»: مردمــان«ايهــام: » / خــون«و » چــون«جنــاس ن

  ها انسان -2هاي چشم  مردمك

  )، بيان و بديع، تركيبي) 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 ) (رضا نوروزبيگي  »1«گزينة  - 51

اسـت   نيجناس تام دارد: در مصراع اول نام سرزم تيب نيدر ا» عراق« ةكلم

كـار   لذا هر كـدام در يـك معنـي بـه     .ييايقموسي ةو در مصراع دوم نام گوش

كلمـه   ني ـدر ا ايجاد كنند، اما به هيچ وجـه  تناسب هامياتوانند  رود و مي مي

 .آيد وجود نمي هب ايهام

 جناس ناقص دارند. گريكديبا  زين» نوا«و » هوا«كلمات  ،نيبر ا علاوه

  هاي ديگر: تشريح گزينه

) و نجايدر ا ياصل ياست (معن »اقياشت«آن  يمعنا كي، »شور: «»2«ة نيگز

 تناسب دارد. نيرينوع مزه است كه با تلخ و ش كيآن  گريد يمعن

 ) است (دهان جان).همكني ة(استعار صيتشخ زين» جان كام«

توفان  يبرا يساحل است (مانند هيتشب» توفان جنون را ساحلم: «»3« ةنيگز

 اسـت.  ياضـاف  غي ـبل هيتشـب  زي ـن» توفان جنـون «خود  نيجنون)، علاوه بر ا

 تناسب وجود دارد.» توفان، ساحل، پل و جيحون«همچنين بين كلمات 

است و در مصـراع دوم  » كمر« يدر مصراع اول به معنا »انيم: «»4«ة نيگز

 پس جناس تام دارند. ؛»نيوسط و ماب« يابه معن

 .ميا و نازك شده في(كمرت) نح انتي: مانند مهيتشب

  )، بديع و بيان، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  
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 (سيد عليرضا احمدي)  »1« گزينة - 52

  ها: تشريح گزينه

هـا كـه بـا واژة     كـرم  -2شهر كرمان  -1: »كرمان«ايهام تناسب: »: 1«گزينة 

  رد. / تلميح: داستان حضرت ايوب (ع)تناسب دا» ايوب«

  بيت فاقد ايهام است.» / بند غفلت«تشبيه: »: 2«گزينة 

  دانشي علامه بودن / بيت فاقد اغراق است. تناقض: در مكتب بي»: 3«گزينة 

هر كس كه خر نداشته باشد.  -1بيت فاقد استعاره است. / ايهام: »: 4«گزينة 

اه و مـال باشـد) خـر محسـوب     بال جعقلي به دن هر كس كه (از روي بي -2

  شود! مي

  )، بيان و بديع، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 

  )حميد محدثي(  »3«گزينة  - 53

  راه و روش -2دين، مذهب  -1ايهام: شرع: »: ج«بيت 

ز قبـر او  ا ،اغراق: اغراق شاعر در شدت غم يـار كـه بعـد از مـرگ    »: د«بيت 

  آيند. تيرهاي غم معشوق بيرون مي

شـراب كـه در ايـن معنـا بـا       -2پيوسته  -1ايهام تناسب: مدام: »: الف«بيت 

  مست و خمار تناسب دارد.

  مجاز از مردم شهر » شهر«مجاز: »: ب«بيت 

  ، تركيبي))، بيان و بديع3علوم و فنون ادبي ((  

----------------------------------------------  

  )(رضا نوروزبيگي    »4«گزينة  - 54

و » لطافـت و پـاكي  «نشـرها:  » / آب و خـاك «هـا:   ونشـر: لـف   لف»: د«بيت 

  ونشر مرتب) (لف» بو چشمة حيوان و خاك غاليه«

نشانه «و » تير طعنه«، »سپر كردن از سر«، »سنگ فتنه«تشبيه: »: ج«بيت 

  »شدن جان

  .تاس» مردم شهر«مجاز از » شهر: « مجاز»: الف«بيت 

  است. استعارة مصرحه از معشوق» سرو ناز«استعاره: »: هـ«بيت 

  (به فلك رفتن آه). نمايي در شدت غم و نالة شاعر اغراق: بزرگ»: ب«بيت 

  )تركيبي، و بديع )، بيان3(علوم و فنون ادبي (  

 (محسن فدايي)  »1«گزينة  - 55

است كـه   خسرو ايهام تناسب دارد. معناي نزديك پادشاه كه استعاره از معشوق

در بيت كاربرد دارد و معناي دور آن خسرو پرويز، پادشاه ساسـاني كـه كـاربرد    

نيز ايهام تناسب دارد (معناي اصلي » شيرين«ندارد، ولي با فرهاد تناسب دارد. 

در اينجا خوب و خوش بودن است و معناي ديگر آن نام معشوق فرهـاد اسـت   

جمعند، اغراق ايجاد كرده است. كه با فرهاد تناسب دارد). / جهاني چون مگس 

 / جهان مجاز از مردم جهان / خسرو استعاره از معشوق است.

  )، بيان و بديع، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 ) (رضا نوروزبيگي  »2«گزينة  - 56

  : تضاد: دشمن و دوست»ج«بيت 

 هاي هنر تناقض دارد. هنري : پارادوكس: بي»ب«بيت 

» محبت«ايهام تناسب دارد. معناي اول آن » مهر«تناسب:  : ايهام»الف«بيت 

 متناسب است.» ماه، نجوم، افلاك«كه با » خورشيد«است و معناي دوم آن 

ماننـد بلبـل آوا   «و » مانند زاغ بانگ كـردن «، »باغ وصل«: تشبيه: »د«بيت 

 تشبيه است.» كردن

 جناس دارند.» طلب«و » بطر«: جناس: »ـه«بيت 

  )، بديع و بيان، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 ) (رضا نوروزبيگي  »3«گزينة  - 57

باشـد و   مـي » هـا  انسـان «، يك معنـي آن  »مردم: «»الف«ايهام تناسب: بيت 

 كه با ديده تناسب دارد.» مردمك چشم«معني ديگر هم 

دست از «و » رقص و پايكوبي«كنايه از » آستين افشاندن: «»ب«ايه: بيت كن

 است.» رها كردن كسي«كنايه از » كسي [بر] داشتن

 .دارند) مكنيه ةتشخيص (استعار» گل«و » شمع: «»ج«استعاره: بيت 

» شونده جو و هواي تنفس«در مصراع اول به معني » هوا: «»د«جناس: بيت 

 جناس تـام است. لذا » عشق و طلب«دوم به معناي در مصراع » هوا«است و 

 دارند.

 تر است. : بدن معشوق حتي از برگ گل هم لطيف»ـه«اغراق: بيت 

  )، بديع و بيان، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  
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 ) (رضا نوروزبيگي  »1«گزينة  - 58

 : تناقض: صاحب آوازه بودن (شهرت داشتن) در سرزمين گمنامي»الف«بيت 

هر چيـزي  «هستند و نشرها » زبان«و » دست«ها  نشر: لف : لف و»ب«بيت 

باشـند   (مربوط به دسـت) مـي  » هر كاري كردن«(مربوط به زبان) و » گفتن

 (لف و نشر مشوش).

كنم كه شتر كـاروان در   چنان پشت سر كاروان گريه مي : اغراق: آن»ج«بيت 

 خون فرو رود.

 به ةميو -2 بهتر -1و معني دارد: د» به: «: ايهام»د«بيت 

 »كعبه، زمزم، ركن، مقام و حجر«: تناسب: بين »ـه«بيت 

  )، بديع و بيان، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 ) (رضا نوروزبيگي  »1«گزينة  - 59

 حيله و فريب -2ها  دست -1دو معني دارد: » دستان«ايهام بيت اول: 

شـاه   -1: »شـاه «حيـوان فيـل /    -2فيل شطرنج  -1»: فيل«ايهام بيت دوم: 

: »پيـاده «مبهوت /  -2مات شدن شطرنج  -1: »مات« فرمانروا /  -2شطرنج 

 مقابل سواره -2سرباز شطرنج  -1

 »كافر و زنار«و » زلف، ميان(كمر) و دست«تناسب در بيت اول: 

 »شاه، فيل، مات و پياده«تناسب در بيت دوم: 

 (تشبيه بليغ اسنادي)» زلف او زنار شود«تشبيه بيت اول: 

 (تشبيه بليغ اضافي)» شاه بقا«و » پيل فنا«تشبيه بيت دوم: 

  )، بديع و بيان، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 ) (رضا نوروزبيگي  »3«گزينة  - 60

 اس وجود دارد.جن» بيد«و » باد«بين كلمات 

  هاي ديگر: تشريح گزينه

 .ندارد وجود ايهام بيت در :»1«ة گزين

 بيـد  چون« و »گرديدن باد چون« ،»زلف طوفان« ،»قامت سرو«: »2«ة گزين

 .هستند بيت اين در موجود هاي تشبيه »لرزيدن

 . دارد وجود تناسب »بيد و سرو« و »باد و طوفان« بين: »4«ة گزين

  )، بديع و بيان، تركيبي)3ي ((علوم و فنون ادب  

  
  

 )مجيد فاتحي(   »3«گزينة  - 61

به شـما روزي داديـم /   »: قنْاكمرز«چه /  از آن »:مما«ببخشيد، انفاق كنيد /  »:أنفقوا«
ع «نه / »: لا«روزي / »: يوم«كه بيايد / »: أنْ يأتي«پيش از آن / »: منْ قبَلِ« اد د»: بيـ

   اي دوستي»: خُلَّةٌ«در آن / »: فيه«و ستدي، خريد و فروشي / 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ترجمه نشده است.» فيه«اند و  نادرست» ايم داده«و » فرا رسد»: «1«گزينة 
» أن يـأتي «صورت معرفه و نيز عدم ترجمة  به» بيع«و ترجمة » آن روز»: «2«گزينة 

  اند. نادرست
  اند. نادرست» وجود نخواهد داشت«و » وزآن ر»: «4«گزينة 
  )ترجمه(    

----------------------------------------------  

 )هادي پولادي(    »2« گزينة   - 62

(ماضـي  » تُغنينـا  …كانَت ) / «3پدرم (رد گزينة »: أبي«دوستي، محبت / »: محبة«
از ديگـران /  »: ن الآخرَينَع) / «4و  3هاي  كرد (رد گزينه نياز مي استمراري): ما را بي

ه «راستگو، صادق / »: صادقاً«بود/ »: كانَ«زيرا او، چون او، چه او / »: لأنهّ« »: في كلامـ
به او مطمئن بوديم »: واثقونَ به«ما / »: نحنُ) / «4در سخنش، در كلامش (رد گزينة 

  اضافه است).» كامل«و » بود كه«، »1«(در عبارت گزينة 
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(   »2« گزينة - 63

بادهاي شديدي (موصوف »: ةٌرياح شديد) / «4و  3، 1هاي  وزيد (رد گزينه»: عصفَت«
خــراب كــرد (فعــل ماضــي، رد »: خربّــت) / «4و  3هــاي  و صــفت نكــره، رد گزينــه

كنـار /  »: جنـب «: مدرسـة تـاريخي مـا /    »التاريخيـة مدرسـتنا  ) / «4و  1هاي  گرينه
  ساحل دريا»: شاطئ البحر«

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (   »2« گزينة - 64

با «ترجمه نشده است، ترجمة صحيح عبارت چنين است: » نَقدر«فعل  »2« در گزينة
  »!هاي خود را مطالعه كنيم توانيم درس چگونه مي تا بدانيم كرديممعلّم خود صحبت 

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )هادي پولادي(    »1« گزينة - 65

(موصوف و صفت نكـره،   ةًمفيد كتباً»: هاي مفيدي را كتاب/ « مدرستنُا»: مدرسة ما«
(موصـوف و   المختلفـةِ  تالمجـالا »: هـاي مختلـف   زمينـه / « في»: در) / «3رد گزينة 

كتابخانـة شـهر  / « إلـى »: بـه ) / «2اليه، رد گزينة  صفت هستند، نه مضاف و مضاف :«
) 4و  2هاي  اليه هستند، نه موصوف و صفت، رد گزينه (مضاف و مضاف المدينة مكتبة

  )4و  2هاي  أهدت (فعل مفرد مؤنث، رد گزينه»: هديه داد/ «
  )ترجمه(  

)3() و 2( عربي زبان قرآن 
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 )فاتحي مجيد(  »2« گزينة - 66

»قرَِّبلُ«فعل مضارع معلوم بر وزن » يفَعاست.» تفعيل«از باب » ي 

  (ضبط حركات)        

----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده  حامد مقدس(   »2« گزينة - 67

، دهـد  ) آمده اسـت و آن را توضـيح مـي   أعمالكه بعد از اسم نكره ( »لم يصلح« فعل

  باشد. ه ميجملة وصفي

  )قواعد اسم(    

----------------------------------------------  

 )قائمشهر -جهانبخش بهزاد (   »3« گزينة   - 68

»حكُم(تا حكم كند) صورت مضارع التزامي ترجمه شود. هبايد ب» حتّي ي 

  )قواعد فعل(    

----------------------------------------------  

 )دهگلان -يرپناهي خالد مش(   »3« گزينة - 69

ترجمـه شـود.   » فقـط «همـراه  » مستثني«اي را خواسته است كه در آن  سؤال گزينه

در جملـه نباشـد،   » منه مستثني«شود كه  ترجمه مي» فقط«مستثني هنگامي همراه 

، »3«نيامده باشد. در گزينـة  » منه مستثني«اي باشيم كه در آن  لذا بايد دنبال گزينه

همراه » الذّين«در جمله وجود ندارد، لذا » منه مستثني«ولي  مستثني است،» الذّين«

  شود.  ترجمه مي» فقط«

 ».كلّ شيء«و » أحد«، »شيئاً«اند از:  ها به ترتيب عبارت منه در ساير گزينه مستثني

  )استثناء(     

----------------------------------------------  

 )هادي پولادي(   »1« گزينة   - 70

منه اسـت، حـذف    ، كه مستثني»إلاّ«يكي از اركان اصلي جملة قبل از  »1«در گزينة 

ء،  ها مستثني منه ذكر شده است (كلّ شـي  شده و جمله كامل نيست. در ساير گزينه

  التّلاميذ و الناّس).

  )استثناء(    

  
  

  (كتاب آبي)    »2« گزينة - 71

داننـد و معتقدنـد افـراد     ا مهم مـي طرفداران رويكرد سوم، عدالت اجتماعي ر
توانند از مزاياي اجتماعي برخوردار  توانمند به اندازة استحقاقي كه دارند، مي

  شوند.
 )73و  72 هاي ه)، نابرابري اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)     »4«گزينة  - 72

 به دو نوع قابل تقسيم است: تفاوت ميان افراد

بندي كرد.  ها، رتبه توان افراد را براساس اين تفاوت هاي اسمي: نمي تفاوت -1
بندي كرد  ها، رتبه توان افراد را براساس اين تفاوت اي: مي هاي رتبه تفاوت -2

  نابرابري اجتماعي -طبيعي   نابرابري -اند:  كه خود بر دو گونه
  )68رابري اجتماعي، صفحة )، ناب3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)     »4«گزينة  - 73

 بـر  را افـراد  تـوان نمـي  و شوندمي ناميده اسمي هايتفاوت ها،تفاوت برخي

 برخـي  و سفيدپوسـت  افراد برخي كرد. مثلاً بنديها، رتبهتفاوت اين اساس

ا  انـد، متفـاوت  پوسـت  نظـر رنـگ   از گـروه  دو هستند. اين پوسترنگين  امـ

يكـديگر   بـا  جنسـيت  نظـر  از مرد و زن ندارد، يا برتري ديگري بر كدام هيچ
 ندارد. برتري ديگري بر كدامهيچ اما اند،متفاوت

 هـاي تفـاوت  تحصـيلات،  و ثروت هوش، قد، در تفاوت مانند هاتفاوت برخي

 بنـدي رتبه ها،تفاوت اين براساس ار افراد توانمي شوند ومي ناميده ايرتبه

  برخوردارند. هاويژگي از اين بيشتر برخي و كمتر افراد برخي يعني كرد؛
 در يعني اند؛اجتماعي ثروت، و تحصيلات در نابرابري ها مانندنابرابري برخي

 كه ايخانواده موقعيت يا افراد تلاش مثال ميزان شوند. برايمي ايجاد جامعه

  سازد.مي نابرابر رتبه نظر از را هاآن اند،شده متولد آن در
  )68)، نابرابري اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)     »4«گزينة  - 74

بر ضرورت انتقاد علمي از ساختارهاي سركوبگر تأكيد  شناسان انتقاديجامعه
 كنند.مي

شناسان تفسيري بر خلاقيت افـراد  شناسان همانند جامعهجامعه اين گروه از
  در ساخت جهان اجتماعي تأكيد دارند.

ها به اين نكته مهم توجه داشتند كه برجسته كـردن يـك وجـه زنـدگي     آن
  اجتماعي و ناديده گرفتن وجه ديگر پيامدهاي نامطلوبي دارد.

  )78تا  76 هاي ه)، نابرابري اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي ( جامعه
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 (محمدابراهيم مازني)     »3«گزينة  - 75

 :  ها تشريح گزينه

   اي و اجتماعي اي و طبيعي ـ رتبه اي و طبيعي ـ رتبه رتبه»: 1«گزينة 

  اي و طبيعي رتبهـ  اي و اجتماعي رتبهاسمي و طبيعي ـ »: 2«گزينة 

  اي و اجتماعي اي و طبيعي ـ رتبه رتبه اسمي و طبيعي ـ»: 3«گزينة 

  اي و اجتماعي اي و طبيعي ـ رتبه رتبهـ  اي و اجتماعي رتبه»: 4«گزينة 

 )68ة صفحاجتماعي،  نابرابري)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(     »2«گزينة  - 76

الف) در مدل عدالت اجتماعي، دولت به نمايندگي از جامعـه موظـف اسـت،    

  ضروري همة افراد مانند خوراك، پوشاك و مسكن را تأمين كندنيازهاي 

ب) در مدل كمونيستي، با حذف مالكيت خصوصـي، انگيـزة رقابـت از بـين     

  .دور مي

 )74تا  72هاي  هصفحاجتماعي، نابرابري )، 3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------- 

 (پارسا حبيبي)     »1«گزينة  - 77

هايي شكل گرفتند كه ديگر خـود را بـا هويـت    ظهور جهان متجدد، دولتبا 

شناختند، بلكه هويت خود را با توجه به تـاريخ، جغرافيـا،   ديني مسيحي نمي

كردند. تأكيد بر اين عوامـل، بـه پيـدايش نـوع      قوميت يا نژادشان تعريف مي

 دوستي مشخصة اصـلي آن گرايي و وطن جديدي از هويت منجر شد كه ملي

ها، ناسيوناليسم پيـدا شـد و هويـت از منظـر      ملت -گيري دولتبود. با شكل

هـا در ايـن كشـورها بـراي      ها تعريف شـد. دولـت   ها و توسط آن ملت -دولت

هـاي سياسـي، اجتمـاعي،     تعيين هويت ملي و چگونگي توزيع مزايا و فرصت

به  گويي هاي مختلف و همچنين پاسخ فرهنگي و اقتصادي ميان اقوام و گروه

 گذاري هويتي بودند. ها، ناگزير از سياست ها و رفع نيازهاي آن درخواست

  )84و  83هاي )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (پارسا حبيبي)     »2«گزينة  - 78

 تشريح گزينة نادرست: 

هـا،   شود امـا در سـاير روش  كشي، ديگري، شريّ است كه بايد نابود  در نسل

شود، امكان اصـلاح او وجـود دارد و بـا اعمـال      ديگري اگرچه شر دانسته مي

توان او را به پذيرش الگوهاي هويتي جديد مجبور ساخت يا از بقيه  فشار مي

  )84)، سياست هويت، صفحة 3شناسي ( (جامعه  جدا كرد.

  (پارسا حبيبي)     »4«گزينة  - 79

 ورة پسامدرننقد سياست همانندسازي: د

  هاي خرد، محلي و فردي: دورة پسامدرن تاكيد بر هويت

  محصول دورة پسامدرن: سياست هويت

  )86و  85 هاي ه)، سياست هويت، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (محمدابراهيم مازني)     »2«گزينة  - 80

 سبب امر اين زيرا رود؛مي بين از رقابت انگيزة خصوصي، مالكيت حذف با -

 شود. گرفته ناديده توانمند و كوشا افراد تربيش و شايستگي تلاش شود،مي

 گيري جهاني امروزه، جهاني شدن و توسعة ارتباطات، از سويي زمينة شكل -

هـا موجـب    بدون مرز را فراهم كرده است كه در آن، درهم آميختن فرهنـگ 

  املاً خالص و ثابت نباشند.ها ديگر ك شود كه فرهنگ مي

هـا   هـا و گونـاگوني   سياست هويت ممكن است به صورت افراطي بر تفاوت -

  تأكيد كند و سبب چندپارگي سياسي و فرهنگي درون جوامع شود.

  )87و  86، 72هاي  )، تركيبي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

 زاده) (فاطمه سادات شريف  »3«گزينة  - 81

كـه فعاليـت    طـوري  به ؛رساند يم يآدم يعقل ةبه قو چيزي نخست فعال عقل

كنـد و  فعاليت مـي  به شروع عقل نتيجه، در و شود مي ممكن انسان عقلي براي

 شود.به ادراك حقايق نائل مي

 )63 صفحة ،دوم قسمت –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه   

----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »2«گزينة  - 82

واسطة خداونـد (اولـين مخلـوق وي) عقـل اول اسـت. عقـول ديگـر         معلول بي

  اند. ترتيب از عقل اول به وجود آمده به

 )63 صفحة ،دوم قسمت –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه   

 دوازدهم  فلسفة



  13: ةصفح    انساني دوازدهماختصاصي     1400 نبهم 28 گذاري هدف نامة آزمون پاسخ
 
 )نژاد (فرهاد قاسمي  »3«گزينة  - 83

معراجيه با استناد به فرمـايش پيـامبر اسـلام (ص) در مـورد      سينا در رسالة ابن

 ،...»تو (علي) به انواع تعقل و تفكر به خدا تقرب جوي «فرمايد:  امام علي (ع) كه مي

 »علي در ميان خلق مانند معقول در ميان محسوس بود.«: گويد مي

  )67و  66هاي  هصفح دوم، قسمت –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه   

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 84

استدلال عقلي براي سطوح مختلـف جامعـه متفـاوت اسـت و حجـت و دليـل       

  هركس به اندازة توان و قدرت فكري اوست.

 )65صفحة  دوم، قسمت –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه   

----------------------------------------------  

 (كيميا طهماسبي)  »1«گزينة  - 85

گويند. در اين مرحله، عقل مفاهيم و قضـاياي   دومين مرحله را عقل بالملكه مي

  تر است. بديهي را درك مي كند، مثلاً درك اينكه جزء از كل كوچك

 )65و  64هاي  قسمت دوم، صفحه –عقل در فلسفه فلسفة دوازدهم، (  

----------------------------------------------  

 (مجيد پيرحسينلو)  »3«گزينة  - 86

عنـوان وجـودي برتـر،     بايد به وجه منفي سؤال دقـت داشـته باشـيد. عقـل بـه     

اولـين مخلـوق خـدا    مراتب است كه  ات است و داراي سلسلهاي از موجود مرتبه

از آن عقـول ديگـري بـه ترتيـب      ) و پـس  »4و  2«هـاي   عقل است (رد گزينـه 

تـر و فـيض    ند. يكي از كارهاي اين عقـول، اداره كـردن مخلوقـات پـايين    آي مي

 )»1«ها است (رد گزينة  رساني به آن

 )63 صفحة ،دوم قسمت –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه   

 (كيميا طهماسبي)  »4«گزينة  - 87

 كارآمـدي  و اعتبـار  عقل دايرة پذيرش عين در ،در جريان اول مخالفت با عقل

هـاي عقلـي    كوشيدند نشان دهند كه برخي روش كردند و مي محدود مي آن را

كننـد،   ها استفاده مـي  در مسائل ديني كاربردي ندارند و كساني كه از اين روش

  رسانند. شوند و به دين آسيب مي مرتكب خطا مي

 )62و  60هاي  صفحه دوم، قسمت –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه   

----------------------------------------------  

 زاده) (فاطمه سادات شريف  »1«گزينة  - 88

هاي عقلي محدود و متفاوتي داريم، ممكن اسـت در   ها چون توانمندي ما انسان

هـاي نادرسـت    استدلال عقلي و يا در فهم وحي دچار اشتباه شويم و به نتيجـه 

برســيم و احســاس كنــيم ميــان دســتاوردهاي عقلــي مــا و داده هــاي وحــي  

  جود دارد.هايي و تعارض

 )66قسمت دوم، صفحة  –عقل در فلسفه فلسفة دوازدهم، (  

----------------------------------------------  

 (كيميا طهماسبي)  »2«گزينة  - 89

يابي  نادرست است. با تربيت خود و تهذيب نفس امكان دست» پ«تنها عبارت 

وحي است كـه   مرتبة شهود همان ترين به معرفت شهودي وجود دارد، اما عالي

  تنها به پيامبران الهي اختصاص دارد.

 )66قسمت دوم، صفحة  –، عقل در فلسفه فلسفة دوازدهم(  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 90

، اگر تربيت شود و رشد كند، علاوه بـر اسـتدلال   وجود داردعقلي كه در انسان 

كننـد، بيابـد و    گونه كـه عقـول درك و شـهود مـي     را آنتواند حقايق  كردن مي

  شهود نمايد.

 )63قسمت دوم، صفحة  –عقل در فلسفه فلسفة دوازدهم، (  


